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Zračni napadi razdejali Berlin 
ANGLE2I BOMBARDIRAJO 

BERLIN 2E ŠTIRI NOČI 
London, Anglja. — V noči med torkom in sredo so angleški 

bombniki že četrto noč zaporedoma bombardirali nemško pre-r 
stolno mesto Berlin in mnoge kraje po zapadni Nemčiji. Obsež-
ni požari, ki so divjali v mestu Berlinu še od bombardiranja 
prejšnjih treh noči, so bili vidni 
na okrog do 70 milj. Nove jate 
bombnikov so prišle nad mesto, 
ki so začeli sipati bombe in 
Berlin je bil prava podoba ve-
likega pekla! V teh zadnjih na-
padih so Angleži in Američani 
zmetali več kakor 6000 tonov 
najtežjih in najbolj učinkovitih 
bomb. Poročila omenjajo, da je 
Berlin zdaj mnogo hujše raz-
dejan, kakor je bil London ob 
najhujših nemških napadih 
pred tremi leti. 

Poročilo iz Stocrkholma na 
Švedskem omenja, da je pred-
mestje, kjer sta stanovala 
Goebbels in Georing popolno-
ma razdejano. Hitlerjevo sta-
novanje je porušeno. Velike že-

ADMIRALU V POČEŠČENJE POROČILA IZ SLOVENIJE 
Priobčuje P. Bernard Ambrožič 

Zavezniške častne straže v Severni Afriki so prinesle zastave in iznenadeno počastile za slovo 
Admirala Sir Andrew Cunningham a, ki odhaja, di postane Prvi Lord Admiralsiva. Je na levi. zra-
ven njega pa sta General Eisenhower in Vice Admiral Hewitt. 

POROČILA K RUSIJE . , 
DRUGIH JRAZNIH FRONT 

Moskva, Rusija. — Vrhovno poveljstvo ruskih armad ob-
javlja da so nemški protinapadi med Zitomirom in Kijevem del-
no uspeli in da so Rusi morali umakniti svoje čete, da so se iz-
ognili obkolitvi, ki jim je grozila od nemških protinapadov v 
tem delu fronte. Nemci so do-
vedli na ta del fronte močna 
ojačenja in veliko število tan-
kov, s katerimi so začasno zau-
stavili rusko napredovanje. 
Nemcem je v tem delu fronte 
grozila velika nevarnost, da bo-
do Rusi odrezali vso južno U-
krajino in zajeli Velik del nem-
ških armad. Radi tega vzroka 
so bili Nemci primorani vreči 
vse svoje sile na ta del fronta, 
da bi začasno Ruse ustavili. Po-
ročajo pa Rusi, da ta nemški 
protisunek ne bo trajal dolgo, 
ker nemške zgube so prevelike. 
V drugih delih fronte pa so ru-
ske Čete zopet napredovale za 
več milj. 

Iz italijanske fronte v Italiji 
ni večjih posebnih novic. Le ka-
nadske čete so zadnje dni na-
predovale za nekaj milj pri Ag-

KRIŽEM SVETA 

noni in Alfedeni. Na drugih 
krajih trajajo topniški dvoboji 
in zračni spopadi. 

Zanimivo pa je sinočnje po-
ročilo admirala Nimitza, ki tr-
di, da so ameriške sile osvojile 
glavne pozicije na gilbertskih 
otokih v Pacifiku in da ameri-
ška zmaga je že zdaj zagotov-
ljena nad temi otoki. Nimitz 
zaključuje svoje poročilo: "Pot 
proti Tokiju sicer ni rožnata, 
vendar mi gledamo s popolnim 
zaupanjem v bodočnost!" 

Glede mornariške akcije je 
izjavil Nimitz: "Ameriško bro-
dovje je pripravljeno, da se 
spopade z japonskih kjerkoli 
hočejo priti Japonci na plan." 
Ko so ga častniki vprašali, kam 
bomo šli odtod, je odgovoril: 
"Tja, kjerkoli so Japonci!" 

3SIŠČNE SILE BODO MORA-
LE POVRNITI NAROPANE 

STVARI 
Atlantic City, N. J. — Svet 

pomožne akcije združenih na-
rodov, fci zboruje"že več dni v 
tem mestu, je izdelal načrt, da 
je bo nudila vsem deželam, ki 
jih bodo zavezniške vojske 
osvobodile in katere so bile o-
kupirane po osiščnih deželah 
podpora v prehrani in z raz-
nim blagom. Zamejne vlade ta-
kih dežel pa so obveščene, da 
bodo morale zato podporo pla-
čati in sicer po 1 % letno od svo-
jih narodnih dohodkov, dokler 
ne bo to plačano. V svetu te 
akcije je zastopanih 43 naro-
dov in dežel. Konferenca je o-
svojila tudi posebno resolucijo 
in načrt, po katerem bodo mo-
rale Nemčija, Italija, Japonska 
in vse druge satelitetne države 
osišča povrniti vso povzročeno 
škodo in vse naropane stvari, 
ki so jih pobrali narodom in od-
vedli v svoje dežele. 

o 
GENERAL PATTON SE SPO-
ZABIL IN UDARIL VOJAKA 

Alžir, Afrika. — Ameriški 
listi poročajo o slučaju, v ka-
terem se je ameriški general 
Patton razsrdil v bolnišnici in 
oklofutal nekega vojaka, ki se 
je jokal ter izjavil, da ne more 

! prenesti žvižganja topovskih 
krogel. Dogodek sta videla vo-

jjaška nursinja inv zdravnik. 
: Patton je pozneje dogodek ob-
žaloval in prosil oproščenja. 

PREDSEDNIK ROOSEVELT PREDLA-
GA FINANČNO POMOČ VETERANOM 

koli dosežen. A dosegamo ga. 
Tako bomo dosegli lahko tudi 
naš načrt za oskrbo naših vra-
čujočih vojakov iz vojske, če 
posvetimo temu cilju vse naše 
sile in moči. 

Predsednik priporoča, da je! 
treba poskrbeti, da bodo vojaki 
prejemali toliko časa plačo, do-
kler ne bodo našli dela in za-
služka v privatni ali drugi in-
dustriji. Ta plača pa naj bi ne 
bila v izplačilu skupne svote, 
marveč v mesečnih določenih 
izplačilih. Tako priporoča tu-

(Nadaljevanje na G. str.) A 

Washington, D. C. — Predsednik Franklin D. Roosevelt je 
včeraj naslovil na kongresno zbornico posebno poslanico, v ka-
teri apelira za finančno in drugo pomoč vojnim veteranom, ko 
se bodo vračali iz vojne v civilno življenje. Predsednik povdar-
ja, da zdaj je nas vseh glavni 
cilj doseči zmago. Toda med 
tem, ko posvečamo vse svoje si-
le cilju zmage, ne smemo poza-
biti na velike dolžnosti, ki bo-
do stopile pred nas po doseženi, 
zmagi. Največji problem za 
vlado in vso deželo bo po kon-
čani vojni demobilizaciji naše 
vojske. 

Naši vojaki želijo bolj kakor 
kaj drugega zagotovila, da bo-
do ob povratu v civilno življe-
nje lahko našli delo in zaslu-
žek. Med nami so mnogi skep 
tiki, ki so zmajevali z glavami, 
da naš vojni program ne bo ni 

NEMCI ZASEDLI ŠTIRI VAŽ-
NE OTOKE V EGEJSKEM 

MORJU 
London, Anglija. — Beriin-

včeraj, da so Nemci zasedli v 
egejskem morju že četrti va-
žen otok ob turškem obrežju 
otok Samos. Preje so zasedli 
otok Rhodes, za tem otok Kos 
in otok Leros. Samos pa se na-
haja na severu. Vsi štirji otoki 
se nahajajo tik turške zapadne 
celine v egejskem morju in so 
velike važnosti zlasti za kake 
letaske baze. Otoke so zgodaj 
v jeseni zasedle angleške čete, 
ki pa niso bile številne niti ne 
zadostne, da bi mogli odbiti 
nemške napade. V posesti teh 
otokov nameravajo Nemci naj-
brže ogrožati Turčijo, za slu-
čaj, da bi se ta odločila stopiti 
na stran zaveznikov. 

o 
SLOVENSKI — PLUTOVI 

TROJČKI NA RADIO 
Chicago, 111. — V nedeljo 28. 

novembra zvečer med 6:30 do 
7 ure bodo nastopili znani Plu-
tovi trojčki z Pullmana na 
W-G-N radio postaji na tako-
zvani Rubin Amateurs Hour. 
Igrali bodo v tekmi za nagrade. 
Rojaki se prosijo naj program 
ob omenjeni uri gotovo poslu-
šajo, potem pa tudi volijo za 
Plutove trojčke z dopisnico ali 
pismom, ki ga bo poslati na Ru-
bin Store, 1314 No. Paulina St., 
Chicago, 111. Stori to vsak in daj 
malo podpore nadebudnim Plu-
tovim fantom. Nadaljna navo-
dila o glasovanju bodo oglaše-
na tudi med programom. 

Italijanom. Nato so Italijani 
pridelili vsaki edinici vaških 
straž svojega oficirja, ki je 
imel nalogo špionirati. 

Takoj po padcu Mussolinija 
se je zaslutilo v Sloveniji, da 
mora zdaj prej ali slej priti 
nemška zasedba celokupne Slo-
venije. Upali so, da bo le krat-
kotrajna, zakaj — Zavezniki 

>so že v Italiji in bodo vsak čas 
prodrli do Slovenije ter pogna-
li Nemce, kamor spadajo . . . 
Danes si lahko mislimo, kakšno 
razočaranje je moralo zavlada-
ti v deželi, ko iz tega upanja še 
danes ni nič . . . 

Za slučaj nemške okupaciji? 
je Slovenska-Zaveza glede va-
ških straž ukrenila tako: Raz-
dele se na tri dele. En del osta-
i ne na svojih mestih kot občin-
ska žandarmerija. Skušale bo-
do držati red, kaj se bo pa z 
njimi zgodilo v resnici, odvisi 
od početja Nemcev. Slovenci so 
namreč mislili, da bo okupacija 
samo vojaška, ne po zgledu te-

se je bilo zgodilo takoj 
Ipr^m"fToren jskem" m Šta-
jerskem. fZdaj je podobno, da 
so se zmotili, in je okupacija 
tudi civilna, z znanim Rainer-
jem na čelu . . . Ne vemo še, 
kaj so naredili Nemci s tem de-
lom vaških straž. Josip Vidmar 
poroča dr. Furlanu v London, 
da so šle v "nemško službo". . . 
Well, od Vidmarja pač ne mo-
remo pričakovati kaj drugega 
ko t a k o i z j a v o . . . 

Drugi del vaških straž naj bi 
se umaknil v slučaju nemške o-
kupacije v hribe. Dejali so: 
Ako bo okupacija kratka in bo 
Zavezniki kmalu tukaj, se bo-
do že kako preživele in pretol-
kle, ako bo pa okupacija dolgo-
trajna, jih pač pošljemo v smrt, 
pa se ne da pomagati . . . 

Tretji del vaških straž naj se 
prebije proti jugu in hiti napro-
ti Zaveznikom ter napravi čim-
prej z njimi stik, pa naj jim po 
skromnih močeh tudi pomaga... 

Zdaj beremo, da so partiza-
ni razbili, ujeli ali k sebi izva-
bili 5000 mož teh vaških straž. 
Kako je prav za prav bilo, ne 
vemo še nič iz kakega neparti-
zanskega vira. Morda se da kaj 
razumeti iz zgorajšnje razlage 
načrtov Slovenske Zaveze. 

Upanje, da je konec že pred 
durmi in da so Zavezniki že za 
sosednjim hribom, takorekoč, 
pa odmeva iz vsega početja 
ljudi v Sloveniji tiste dni. Raz-

(Dalje na 5. strani) 
DIREKTOR McNUTT ZNA 

REZIGNIRAT1 
Washington, D. C.*— Radi 

sprejema predloge v kongresu, 
da se počaka z vp.oklicevanjem 
očetov v vojaško službo, je di-
rektor Paul McNutt, ki uprav-
lja naborne oblasti v deželi, ze-
lo nejevoljen. Poroča se, da ako 
predsednik Roosevelt sprejete 
protipredloge ne bo vetiral, da 
bo McNutt podal rezignacijo. 

o 
BERLIN V PLAMENIH, KI SE 

VIDIJO 70 MILJ 
London, Anglija. — Angle-

ški letalski izvidniki so sinoči 
i poročali, da se plameni obsež-
nega požara v Berlinu vidijo do 
70 milj daleč. Zračni napadi 

j zadnjih treh noči so morali 
i Berlin silno poškodovati. 

— London, Anglija.—Vsled 
'elikegft zračnega napada -na 
Jerlin, ter celo vrsto drugih 
lemških mest, ki so ga izvajali i 
ikoro tri dni zaporedoma An-j 
fleži in Američani, je ves že-
ezniški sistem v Nemčiji para-
iziran. Središča in križišča so > 
;ako poškodovana, da bo vzelo 
reč dni časa, da bodo poprav-
jena za obrat. 

— Alžir, Afrika. — Jugoslo-
vanski partizani so zadnja dva 
Ini ubili v bojih v Bosni več, 
takor 600 Nemcev, omenja po-
ročilo iz Balkana. Rommelov 
pogon na partizane nadaljuje 
n hudi boji so v teku tudi v Hr-
vatski in na Dolenjskem v oko-
lici Novega mesta. 

— Bern, Švica. — List "Pro-
rincia di Como", ki izhaja v 
Milanu objavlja vest, da je sin 
predsednika Roosevelta, ki slu-
ii v letalskem koru ujetnik. 
Njegovo letalo je bilo sestrelje-
no iz zraka pri napadu na Nem-
čijo, iz katerega se je rešil s 
parašutom. V Washingtonu ne 
vedo še ničesar o tem. 

— Stockholm, Švedska. — 
Poročilo iz Zuricha v Švici, ki 
ga je objavil tukajšni list "Da-
gens Nyheter" zatrjuje, da je 
Benito Mussolini zadnjo nede-
ljo izvršil samomor pri Garda 
jezeru v severni Italiji. Pred 
par dnevi se je vrnil iz Berch-
tesgadena, kjer je bil na se-
stanku z Hitlerjem. Je vest res-
nična ali ne, se ne ve. 

— Washington, D. C. — Me-
hikanski poslanik Francisco 
Častilo Najera, je predvčeraj-
šnim izročil državnemu tajniku 
Hullu ček za dva milijona in 
pol dolarjev kot plačilo za raz-
ne poravnave starih dolgov. 
Mehika je to svoto dolgovala 
Zdr. državam še iz prejšnega 
stoletja. 

— Montreal, Quebec. — Iz 
Anglije je zadnji ponedeljek 
"pribumala" v prekoceanskem 
bombniku 24-letna Margaret 
Drury, bivša baletna plesalka. 
Zadnje čase je bila uposlena 
kot mehanikarca pri letalstvu. 
Skrila se je v 18 palčni kva-
dratni prostor na bombniku in 
se tako skrita in neopažena pri-
peljala preko morja v Kanado. 

VELIKA TRAGEDIJA — 
ŠEST OTROK ZGORELO 

Chicago, 111. Na južni 
strani mesta Chicago Heights 
na Stony Ave. in Joe Orr Road, 
je predsinočnjem nastal ogenj 
v hiši družine Johana Hooge-
woninga. Ogenj je zajel s tako 
naglico vso hišo, da je oče ko-
maj rešil le dva otroka od osem 
otrok svoje družine. Ostalih 
šest je pa zgorelo. Tragedija, 
kakoršne se že dolgo ne pomni. 

o 
Investirajte svoj denar v voj-

ne bonde! Pomagajte svoji de-
želi do zmage! 

Izšla je 

'BARAGOVA 
PRATIKA" 

za prestopno leto 1944 
Letos je povečana za celih 32 

strani. Krasno ilustrirana s mno-
gimi različnimi slikami. Povestni 
del je nadvse zanimiv, kakor tudi 
m druga vsebina. Pratika stane 
letos s poštnino 

40 CENTOV, 
kar je poslati v čeku, Money ordru 
ali v gotovini na naslov: 
BARAGOVA PRATIKA 

1849 West Cermak Road, 
CHICAGO (8). ILL. 

lezniške postaje Potsdam ni 
Več, mogočne stavbe so kup 
razvalin. Iz Berlina ni že včeraj i 
odpeljal noben vlak. Skoro vsa 
poslaniška poslopja so razbita. 
Ista usoda, kakor je zadela 
Hamburg, ki je v popolnih raz-
valinah je zdaj zadela tudi 
Berlin. 

Nemci zdaj prejemajo nazaj 
z hudimi obrestmi ono, kar so 
dajali sami drugim narodom, j 
Švedski poročevalec pravi v 
svojem poročilu: "Ako Nemcev ; 
ta preizkušnja ne bo izučila, da 
se vojskovanje ne izplača in da 
ima vsak narod za pričakovati, 
da dobi nazaj to, kar drugim 
povzroča, potem za nemški na-
rod ni pomoči. 

I Naslednja poročila, ki so pri- I 
šla naravnost iz Slovenije in i 
bila odposlana tiste dni med s 
padcem Mussolinija in brezpo- i 
gojno predajo Italije, so delo-
ma s a m o zanimiva, delo- s 
ma pa mečejo luč na poznejše i 
dogodke, o katerih naravnost i 
od tam še nimamo poročil in h 
razlage. Vsekako je prav, da se 1 
objavijo. s 

Škof Rožman je prejel naše 1 
obvestilo o zbirki deset tisoč 1 
dolarjev, ki mu je bila takoj na ] 

razpolago za njegovo dobrodel- 1 

no pisarno, in se ne more dosti * 
lepo zahvaliti vsem, ki ste pri- ( 

spevali in še boste. Tisočkrat 
vsem Bog povrni! Obvestilo j e j 
prejel še toliko zgodaj, da sej« 
da sklepati, da je mogel upo-< 
rabiti svoto v prid največjih si-11 
romakov, preden je Nemec za- * 
sedel tudi "Ljubljansko pokra- j < 
jino". || 

Škof Rožman je svoj čas dal*' 
v javnost svojo izjavo, da ob-j1 

soja kar najodločneje vse gro-j1 

zote, ki se vrše nad nedolžnim J 
slovenskim narodom, vse umo- ' 
re, rope, požige, preganjanja. J 
izjava je bila tako sestavljena,'5 

da je zadela, ali vsaj imela na- t 

men, zadeti vse: Italijane, J 
Nemce in partizane. Po večini * 
so jo ljudje razumeli prav. * 
Nemci se sploh niso zmenili za 1 
tisto izjavo. Italijani so jo tol- !< 

mačili tako, da zadeva samo 1 

partizane, in niso škofa nadle- 1 

govali. Enako so jo razumeli ' 
tudi partizani, da je namreč sa-! 
mo proti njim naperjena, in so|* 
napadali škofa ter mu grozili. ^ 

Tako škofova izjava ni dose- j ^ 
gla svojega učinka. Škof je te / 
daj skušal na drug način zade- ! 
ti Lahe in Nemce. Izdal je ja-
ven odlok, da se po vseh cer-
kvah, koder se opravlja javna ! 

služba božja, pri vseh svetih 
mašah in drugih cerkvenih o-
pravilih opravljajo glasne 
skupne molitve za vse begunce, 
izseljence, internirance, konfi-
nirance in obsojence. Pred mo-
litvijo se glasno navajajo ime-
na vseh tistih, za katere so mo-
litve v dotičnem kraju posebej 
namenjene. Lahi so se jezili, 

j vendar niso mogli teh molitev 
zabraniti. Pomenile so pa te 

i molitve poleg svojega lastnega 
namena tudi močno demonstra-
cijo proti okupatorju. To se 
zdaj lahko pove, ko ni več La-
ha v deželi. Če se pod Nemci te 
molitve še smejo vršiti, ne ve-

jmo, dvomimo pa zelo. 
Znane "vaške straže", ki so 

jih partizani nazvali "bele gar-
de", je vzela potem, ko si jih je 

: bil narod sam osnoval v svojo 
neobhodno potrebno obrambo, 

i pod svojo zaščito "Slovenska 
* Zaveza", sestoječa iz zastopni-1 
» kov petih političnih strank. Šte- j 
j | vilo moštva vaških straž je na-j 
- raslo polagoma na 8,000. Bili so 
J med njimi pripadniki raznih • 
- političnih skupin. Slovenska 
i Zaveza je organizirala vaške 
i straže tako, da so jih Lahi tr-
, peli, na skrivaj so se pa pri-
. pravljale na to, da ob ugodnem 

trenutku udarijo na Laha. Par-
- tizani so izdali javen letak v la-
- iškem jeziku, ki je vse te notra-
Jnje priprave vaških straž izdal 
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liberalizem, so onif ki so se prištevali za liberalce, tolmačili 
za liberalizem to, da če ne kdo ravna svobodno s svojo 
vestjo, kakor sodi, da je prav, in ne jemlje v upoštev nobe-
ne obveznosti do kakega višjega bitja, kakor n. pr. uči ve-
ra, da bo človek po smrti odgovarjal za svoja dela tu na 
zemlji. Svoboda nad vse. Ne glede na to, da delaš proti 
samemu sebi ali komu drugemu, svoboden si! Tisti torej, 
ki je priznaval nad seboj Boga, že ni mogel biti svoboden 
po tem načelu, kakor so ga tolmačili liberalci. 

Drugi so verovali le v gospodarski liberalizem, v du-
hovnem oziru pa so se zatekali po duhovno tolažbo v cerkev 
po enkrat ali dvakrat na leto, meneč, ne vemo kam pride-
mo, pa ne bo škodilo, da tudi pomolimo malo in smo malo 
tudi z Bogom prijatelji. 

V sodobnem času pa hočejo biti največji in najširši li-
beralci komunisti. Ti imajo v zakupu vso demokracijo, 
vsa socialna in gospodarska vprašanja. Za vsako vprašanje 
imajo pripravljene žavbe in pomoč. Ampak tudi pri ko-
munistih je vse liberalstvo le samo na jeziku. Proti dru-
gim niso tako širokogrudni in znajo uporabiti tudi najbolj 
trde in krute tiranske metode pri uveljavljen ju svojih na-
čel. Trdijo pa venomer, da so širokega liberalnega in de-
mokratičnega duha. • i . ^ 

Bazumi sodobno liberalstvo, kdor more! 
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svojo družino, za kakoršno ko-
li naporno telesno delo sem pa 
vsled bolezni — revmatizma — 
nezmožen. 

S prijazno prošnjo se torej 
j obračam na vse slovensko ob-
činstvo, da se me spomni na 
dan volitve in ugodi moji pro-
šnji. 

Udani Vam 
John Kapsch, župan mesta 
Ely in kandidat za sodnika. 

o 
PESNIŠKI DAR 

Pittsburgh, Pa. 
Ko prebiram razna poročila 

o jugoslovanskih četnikih in 
! partizanih in premišljujem drz-
no junaško delo teh neustraše-
nih gerilcev, ki se v Bkrajno 
težkih okolnostih borijo za pro-
stost svoje domovine, mi priha-
ja na misel majhna pesmica, ki 
!Vam jo pošiljam: 

JUGOSLOVANSKI JUNAK 
Tam v Črni gori z žarom ogenj 

gori, 
Mimo pa prijaha trideset vo-

jakov; 
Vsi so čvrsti, zdravi, samo eden 

ranjen. 
Ranjen milo prosi: "Skopljite 

mi jamo, 
Skopljite mi jamo pri Svetem 

Juvanu, 
Puško na globoko, sabljo na 

široko. 
Vanjo položite moje strto telo, 
Zunaj pa pustite mojo desno 

roko, 
Zanjo privežite mojega konja 

vranca. 
Očki, mamci sporočite, da sem 

živel 
' In umiram kot spodobi se ju-

naku . . 
k 

Zdi se mi, da nikoli ni bilo 
več povoda niti več prilike za 

. pesniški izraz, kakor ravno v 
• teh dneh, ko svet ječi pod tra-
j gedijami vojne. Ko berem, da 

je eden ali drugi vojak padel 
na afriškem, italijanskem ali 
pacifiškem bojišču, mi pride na 
misel, kako sprejmejo tako po-
ročilo o smrti njihovega sina 
starši, kako ga sprejme fanto-
vo dekle. Recimo, da se je dek-
le poznalo s kakim starejšim 
fantom dolgo časa in sta se na-
meravala poročiti, pa ^e vojna 
prišla vmes. Na misel mi so pri-
šle naslednje vrstice: 

DRAGI SPI V AFRIKI 
Vse je veselo kar živi, 
Le moje srce nikdar ni, 
Ga je razžalil fantič moj, 
Ki je obljubljal zakon svoj, 
Obljubljal ga sto tavžentkrat 
In se zlagal za vsakikrat. 
Zdaj v črni zemlji mi leži 
Daleč daleč v Afriki, 
Nikdar ne bom pozabila ga, 
Prosila bom vsak dan Boga, 
Naj ga v nebesa pripel j a. 
Ob drugih prilikah mi spet 

kaj drugačnega pride na misel, 
pa če si takoj ne zapišem, spet 
pozabim. Pozdrav vsem čitate-
1 jem! 

Ivana Kršul. 
Uredn. dostavek: Kdor zna, 

pa zna! Če si bil rojen s pesni-
ško žilo, ti bodo prihajali pri-
merni verzi na misel hitreje, 
kakor jih boš mogel sproti za-
pisovati, — če pa ti ob rojstvu 
niso botrovale Muze, se lahko 
mučiš v potu svojega obraza 
noč in dan, pa ne boš napravil 
pesmice, ki bi tekla tako na-
ravno, preprosto in v srce sega-
joče, kakor sta zgorajšnja dva 
Pfimera, 

Entered as second class matter, June 10, 1943, at the post office at 
Chicago, Illinois, under the Act of March 3, 1879. 

"LIBERALEC' - POLITIČNA 
BESEDA-KAJ POMENI? 

Beseda "liberalec" pomeni človeka, ki se ima za svo-
bodnega. Tolmačijo pa to besedo tudi za druge namene. 
Toda v vsakem slučaju je pomen v sorodstvu z izražanjem 
"neke" svobode, za kar že gre v kakih vprašanjih. Tako bi 
po pomenu besede sodil človek, le po besednem pomenu, po-
navljamo. 

Funkov besednjak tolmači pridevnik "liberalen", da 
pomeni: ". . . imajoč prosto izrazu joče velikodušno srce; 
ali: primerno za široko in prosvitljeno misel; ali: prosto 
vsake ozkosrčnosti, prenapetosti, ali obveznosti do avtori-
tete ali veroizpovedi; nagnjeno demokratičnim in republi-
kanskim idejam kot nasprotno monarhizmu ali aristokra-
tizmu v politikah." 

Benjamin L. Masse piše pod zgorajšnjem naslovom v 
tedniku "America" o tem in pravi: 

"Takoj je razvidno, da nobena teh označb ni zadovolji-
va. Če jih postavite skupaj, vsebujejo zanimiva naspro-
tja. Tako n. pr. Sv. Peter Klaver, ki je toliko ljubil zamor-
ske sužnje in je dal svoje življenje zanje, je gotovo imel 
'prosto in velikodušno Irce1, ce ga je le kedaj imel kak člo-
vek, toda ni pa bil prost 'obveznosti do avtoritete v veroiz-
povedi'. Plato in Aristotel, Avguštin in Tomaž Akvinski 
so imeli vsi posebno veliko .stopnjo in mero 'široke in pro-
svitljene misli*. Ampak Plato in Aristotel se težko imenu-
jeta demokrata. Tako sta bila tudi Avguštin in Tomaž 
Akvinski v zadevah vere dogmatika. Veliko sodobnih li-
beralcev* izpoveduje demokratične ali republikanske ideje, 
a vendar ne vidijo nedoslednosti v občudovanju ruskega 
sovjetskega diktatorstva — najbolj krvavega in neliberal-
nega v vsej zgodovini." 

Masse navaja nadaljne primere: "Monsignor John A. 
Ryan, ki se je vse svoje življenje boril za izkoriščane ljudi 
in socialno pravičnost, je obče znan kot liberalen. Toda pro-
fesor G. Salvemini, ki neprestano nasprotuje fašizmu v 
svoji deželi, pa zanikuje, da ne more biti niti Dr. Ryan, ne 
noben drug katoličan, liberalen. • 

Cordell Hull, državni tajnik, je smatran za liberalca. 
Tako je tudi Sumner Welles, katerega odstop kot podtaj-
nika je vzbudil veliko pozornosti. Ampak večina tiska je 
pripisovala Wellesov odstop iz državnega departmenta 
Hullovi nezmožnosti, da bi sprejel liberalizem Wellesa! 

Velikokrat se povdarja, da so "new dealerji", z Roose-
veltom na čelu, liberalni. Ali Dr. Wriston je pa pred 
kratkem spisal knjigo, ki kaže napačnost tega splošnega 
prepričanja. Prav res, republikanci, ki so se zbrali na se-
stanek v septembru na otoku Mackinac, so imenovali "new 
dealerje" fašiste. 

V listu "New Republic" so pred nekaj tedni pozdrav-
ljali podpredsednika Wallacea kot čistega liberalca, ko je 
govoril v Chicagi o gospodarskih predpogojih kot jamstvu 
miru. V ravno isti izdaji pa so dolžili Vatikan, ki je isto kot 
.Wallace povdarjal že dolga leta preje, da je do kraja faši-
stičen in da se šele sedaj pripravlja na spremembo in se od-
loča za drugo stran, "ker Cerkev redkokedaj dolgo ostane 
v zmoti, da bi stavila na poginjajočega konja." 

Zdi se, da je glede tega, kdo je liberalec in kdo ne, vse 
polno definicij. Edino, kar je jasno, je to, da ljudje, ki se 
postavljajo, da so liberalci, niso res in ne morejo biti libe-
ralci, razen če temeljni liberalizem sam nima nobenih na-
čel. Pa to ne zadostuje. Nedolgo tega je profesor Salve-
mini, ki se prišteva odprto, da je velika avtoriteta glede te-
ga težavnega vprašanja, izjavil, da oni, ki razumejo vse 
principe, sami pa nimajo nobenega, in so vedno pripravlje-
ni, da soglašajo z onimi, ki ne soglašajo s principi... da ta-
ki niso res "ženijalni", temveč brezpamethi, brez hrbtenice 
in bojazljivi laži-liberalci." 

Tako torej imamo na svetu "liberalce" in "laži-liberal-
ce". Zadnji so oni, ki razumejo načela, a sami so brez njih, 
prvi so pa ravno nasprotno ljudje, ki ne poznajo vseh načel, 
imajo pa par svojih lastnih načel." 

Po francoski revoluciji, ko se je začel širiti v Evropi 
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še, Mr. in Mrs. Frank Černe, 
Joseph Kosič, Mrs. Mary Te-
ringer, Mr. in Mrs. Frank Ko-
vačič, Joseph Kuhel, Mr. in 
Louis Mergole, Peter Vrhovnik, 
Kandij Grmek, Frančiška Ke-
te, Ladi Kuhel, Anton Jakše, 
Frank Juvančič in Jacob Brlja-
vac; po $1.50 Louis and Jennie 
Kosele; p o ' $ l John Dolinšek, 
Frank Košer, S. Malnarič, Mr. 
in Mrs. John Novak, Louis Ri-
gler, Josephine Pasdertz, Peter 
Vidoljak, Ella Kosich, Andrej 
Golob, Jos. N. Sterbenz, Louise 
2agar, Ana Košič, Izidor Bar-
berič, John Lackner, Mary Vr-
hovnik, Charles Knes, Mr. in 
Mrs. Frank Sehweiger, Pauline 
Knes, Miss Mary Krai, Mrs. 
Eva Span, John L. Kovič, Peter 
Waydetich, Mrs. Piltaur, E. K., 
Jennie Oražem, Carl Božič, 
Frank Ziherle, Anton Bezlaj, 
Nellie Bezlaj, Mrs. L. Harmond, 
Mary 2abkar, Joe Poropat, Jo-
seph Lackner, Mrs. Mary Ben-
kovič, Louis Kučič, Mary Jer-
nis, Peter Fugina, Mrs. A. Ya-
ki, Mrs. Louise Kojan, Frances 
Smrekar, Agnes Bregar, John 
Kosič, Gabriela Spretnjak, Jo-
sephine Krai, Margaret Cher-
ne, Ralph Bregar, Helen Vuk-
šinič, N. Drkušič, John Košir in 
John Stibemik; po 50c Mary 
Kosič, John Zabkar in Mrs. 
Simcich; po 25c Amelia Masel-
la in neimenovan 21c. 

Odbor se darovalcem še en-
krat zahvaljuje za prispevane 
vsote in ravnotako vsem delav-
cem in delavkam, ki so brez-
plačno vršili delo pri bari, v ku-
hinji, pri prodaji vstopnic, ka-
kor tudi pri predpripravah. 

Podružnica štev. 32 JPO še 
ni končala svojega dela. Naša 
želja je, da nas pri bodočih pri-
reditvah občinstvo poseti še v 
večjem številu, da bomo lahko 
s ponosom kazali na našo malo 
slovensko naselbino in poveda-
li širni Ameriki, da So. Chicago 
ne spi, da se naši ljudje zave-
dajo svoje moralne dolžnosti in 
odgovornosti ter da prispevamo 
naš delež v borbi za rešitev slo-
venskega naroda iz nacifaši-
stične, narodne in politične 
sužnosti. 

Za podružnico 32 JPO, 
Mirko G. Kuhel. 

o 
KANDIDAT ZA SODNIKA 

Ely, Minn. 
Slovenskemu občinstvu v Ely, 

Minn., javljam, da sem kandi-
dat za sodnika, za katerega bo 
volitev dne 7. decembra. Moj 
urad kot župan mesta Ely si-
cer še ne poteče s tem letom, 
okoliščine, to je razmere, v ^ka-
terih se nahajam, pa me tako-
rekoč silijo, da kandidiram za 
sodnika. Županska plača ki jo 
dobivam mi še daleč ne zado-
stuje, da bi mogel preživljati 

USPEŠNA PRIREDITEV 
So. Chicago, III. 

Prireditev tukajšne posto-
janke štev. 32 JPO-SS, ki se je 
vršila v slovenski cerkveni dvo-
rani 24. oktobra, je • dobro 
uspela. Pribitek je bil name-
njen slovenski sekciji Jugoslo-
vanskega pomožnega odbora 
in Slovenskemu amerikanske-
mu narodnemu svetu. Brat Ja-
kob Brljavac, blagajnik posto-
janke, je že odposlal na pristoj-
no mesto vsoto $400, dvesto do-
larjev JPO in dvesto SANSu. 

i Odbor je hvaležen tajniku JPO, 
bratu Jožetu Zalarju, za nav-

, dušeni govor v prid pomožne 
akcije; enako bratu Etbinu Kri-
stanu, predsedniku SANSa, za 
velevažen in informativen go-
vor o političnem gibanju, ki ga 
vodi Slovenski ameriški narod-
ni svet. Etbin Kristan je nagla-
šal potrebo za splošno razume-
vanje političnega razvoja v Slo-
veniji in Jugoslaviji in odločno 
zanikal očitke, da se SANS ne 
drži smernic, katere je začrtal 
Slovenski narodni kongres. 

Občinstvo je sledilo govorni-
ku z občutkom in navdušenjem 
in to potrdilo s prispevkom 
$185.46 v prostovoljnih daro-
vih. 

Navzoč v dvorani je bil tudi 
i Vincent Cainkar, predsednik 
JPO in član SANSa, ki je tudi 

' bil pozvan, da je spregovoril 
par besedi. Nastopil je tudi 
zbor kadetinj SŽZ s zbirko na-
rodnih pesmi, Frankie in Mary-
lin Kovačič z akordijonom in 
klavirjem ter zbor Zarja, ki je 
zelo dobro odpel dve pesmi: 
Aljažev Triglav in Strausov 
Savski valček. Zbor kadetinj je 

i vodila gdč. Gladys Buck, Zarjo 
pa g. Joseph N. Sterbenz. Naša 
postojanka se vsem iskreno za-
hvaljuje za sodelovanje, kakor 
tudi župniku Rev. Urankarju 
za oglašanje in popust na na-
jemnini dvorane. Prireditev je 
prinesla okrog $450, v kateri 
vsoti so vključeni" že preje ome-
njeni prostovoljni prispevki. 
Darovali so sledeči: po $10 
društvo štev. 44 KSKJ, društvo 

I štev. 80 KSKJ in Mr. in Mrs. 
Adolf Klančnik; po $5 John Je-
reb, Ed. F. Kompare, Mr. in 
Mrs. John Lustig, Mr. in Mrs. 
Joe Brezovec, Dr. Harry Timm^ 

j Louis Span, George Sarac, Mr. 
I in Mrs. Anton Jakše ml. in Mr. 
in Mrs. Jacob B. (ime se je pri 
odpiranju zalepke uničilo, toda 

•naslov je 10036 Avenue L ) ; 
isto vsoto Louis Kuntarič iz Ga-

;ry; po $3 Lorene Brezovec in 
|Ed. Kete; po $2 Mrs. K. Sapo-
|ris, Wm. F. Kompare, Mr. in 
Mrs. A. Porenta, Ana Hom-

! berg, Mike Sreboth, Louis 
jCherne, Anton SvetleciČ, Mr. 
in Mrs. Jakob Tisol, Mary Ku-
hel (Ewincr Ave.). Anton Bak-

SLAVNOST PODRUŽNICE 
ŠT. 2 SŽZ 

Chicago, 111. 
V nedeljo 24. oktobra se je 

vršila velika proslava podr. št. 
2 SZZ Chicago, 111./ namreč 
blagoslovitev ameriške zastave, 
ki ima v slovenskih barvah tra-
ke z napisi "S.2.Z. Podr. Št. 2" 
in "Boter in Botra, Mr. & Mrs. 
A. Tomazin in pa mati zastave, 
Mrs. Matilda Duller." 

V dvorani sv. Štefana smo se 
zbirali že ob 10. uri dopoldne, 
da tako skupno odkorakamo v 
cerkev. Vreme ni bilo prav iz-
vrstno, kar pa se ne more pri-
čakovati boljše v tem poznem 

jesenskem času. Parada se je 1 
pričela takoj ob 10:80 dopol-j 
dne. Razvila so se bandera 
vseh chicaških društev pri Sv. 
Štefanu, da so nam okrasila in 
počastila dan te siavnosti. Pa-
rada se je vršila v najlepšem 
redu, za kar gre priznanje Mr. 
Johnu Terselichu in pa Mr. An-
tonu Wencelju, ker sta skrbela 
za red. Parada je bila razdelje-
na v različne skupine. Najprvo 
so korakala vsa ženska društva, 
za njimi moška društva, potem 
Girl Scouts s svojo zastavo, na-
;o Klub Ljubljana v slovenskih 
narodnih nošah, za njimi člani-
ce mlad. oddelka S2Z v narod-
nih nošah, za njimi tovarišice 
zastave in potem ameriška za-
stava, katero je nosila Mrs. Lil-
lian Kozek v spremstvu Miss 
Marilyn Žefran in' Miss Teresa 
Zibert. Nato sta moško kora-
kala boter in botra, Mr. in Mrs. 
A. Tomazin. V sredi med njima 
je ponosno stopala mati zasta-
ve, Mrs. Matilda Duller, nazad-
nje pa je korakal ' odbor po-
družnice in pa častne članice, 
ki jih je bilo veliko število, za 
kar jim gre vsa čast in zahvala. 

Iz zvonika cerkve sv. Štefa-
na se je zaslišalo pritrkovanje, 
kar navadno v takih slučajih 
izvršujejo mojstri tega dela; to 
pot so pritrkavali Mr. John Sa-
jovec, Mr. Joe Osterman Sr., in 
Mr. John Roblek. Cerkev sv. 
Štefana ni prevelika, zatoraj je 
morala biti zaprta, dokler ni 
prišla parada na mesto. Ob 
11:15 je bila blagoslovljena 
krasna ameriška zastava; obre-
de je izvršil domači gospod 
župnik Rev. Edward Gabrenja 
v spremstvu Rev. Leonard Bo-
golina in Rev. Louis Uleta. Na-
to se je pričela slovesna sv. ma-
ša za žive in mrtve članice S. 
2 . Z. podr. št. 2. Pri maši nam 
je pevsko društvo Adrija kras-
no pelo latinsko mašo pod vod-
stvom profesorja Ivana Račiča. 
Mrs. Justina Cieblinski (Kos-
mach) pa je pela solo Ave Ma-
ria. Vsem prav lepa hvala. 
Slavnostni i govor je opravii 
preč. Father Alexander Uran-
kar; njega mi ni potreba ome-
njati, ker ga že vsi dobro po-
znamo, da je izvrsten govornik 
v slovenščini in angleščini. 
Pred vsem je poudarjal pomen 
te si avnosti in pa ravno pravi 
čas za ta obred. Toraj prav le-
pa vam hvala. Vsa cerkvena 
slavnost se je vršila v najlep-
šem redu, za kar gre vse pri-
znanje našim duhovnikom. Po 
sv. maši so se članice in pa 
gostje dali slikati za spomin 
podružnici. Nato so članice in 
gostje odkorakali nazaj v dvo-
rano, kjer so nas čakale boga-
to obložene mize z vsakovrstni-
mi dobrotami, vse domačega 
dela, za kar gre vsa čast in hva-
la naših vrlim kuharicam Mrs. 
Mary Kovačič, Mrs. Joe Zorko, 
Mrs. Frank Grill in še več dru-
gim. Okrasitev miz je imela v 
oskrbi Miss Mary Luzar, ki je s 
pomočjo mlajših članic izvrši-
la svoje delo prav izvrstno. Po 
banketu se je pričel bogat pro-
gram, pri katerem je bil stolo-
ravnatelj Rev. Edward Gabre-
nja. Na programu so sodelova-
le članice pevskega zbora SŽZ. 
Najprvo so zapele ameriško 
himno, potem Zvezino himno, 
nato pa več drugih slovenskih 
pesmi. Deklamirala je mala 
deklica v slovenščini v počast 
ameriški zastavi, Antoinette 
Krapenc, katero je izučila nje-
na mati, Mrs. Anton Krapenc. 
Hvala lepa, Mrs. in Miss Kra-
penc. Sledila je mala igrica, 
katero so vprizorile mlajše čla-
nice S2Z podr. št. 2 ; nato so 
nastopili razni govorniki in go-
vornice, duet zbora France 
Prešeren, Tim Prelesnik in 
Frank Gradišek^ Nekoliko po-
zno je prihitela iz Jolieta naša 
glavna predsednica, Mrs. Ma-
rie Prisland, in je v lepih zbra-
nih besedah pozdravile goste in 
častitala podružnici, {cirima ta-
ko veliko uspeha in božjega 
blagoslova. Mrs. Prisland se je 
mudila v Jolietu, kjer je podr. 
št. 20 slavila podobno slavnost. 

(Nadaljevanje na 5. str.) 
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iHk • ' " ~ i Pater Hugo zdrav ~ 
Chicago, 111. — C. gospodje 

frančiškani v Lemontu so pre-
jeli te dni pismo iz Rima, v ka-
terem jim poroča po vsej slo-
venski Ameriki poznani pater 
Dr. Hugo Bren, da se izvrstno 
počuti in da se je popolnoma 
otresel bolezni, ki mu je tako 
dolgo stregla po življenju. Pou-
čuje na univerzi v Rimu in pra-
vi, da je od sile zaposlen 8 pou-
čevanjem. 

Umrl za pljučnico 
Walsenburg, Colo. — Pred 

kratkim je tukaj za pljučnico 
umrl John Seničar, star 63 let 
in doma iz Senova pri Rajhen-
burgu na Spodnjem Štajer-
skem. Bil je samski in v Ame-
riki je bil 35 let. 

Poroka 
Cleveland, O. — Dne 20. nov. 

sta se poročila s sv. mašo v cer-
kvi sv. Vida Miss Ann Vadnal 
in Frank Vičič. Nevesta je 
hčerka Mrs. Antonije Vadnal 
iz 1022 E. 70. St., ženin je pa 
sin Mrs. Jennie Vičič, iz 1250 
E. 173. St. 

Ujet v Nemčiji 
Rochester, Mich. — Dne 15. 

nov. je prišla uradna vest iz 
Washingtona, da je Rudolf 
Grum, sin tukajšnjega rojaka 
Josipa Gruma, ujetnik v Nem-
čiji. 

Smrt na Willardu 
Willard, Wis. — Tu je nagle 

smrti umrl Luka Gabrovec, 66, 
doma iz Homca. Zapušča 11 
otrok, ki so vsi odraščeni in po 
večini poročeni. Na Willard je 
prišel leta 1913; prej je bil 10 
let v Ameriki. Pogreb je bil 15. 
novembra. 

Avto ga je povozil 
Milwaukee, Wis. — Tukaj je 

pred kratkim neki avto do smr-
ti povozil rojaka Johna Felici-
jana, ki je bil star 63 let in do-
ma iz Račice pri Savinjski do-
lini na Spodnjem Štajerskem. 

Rojak umrl 
New York, N. Y. — Dne 15. 

nov. je v Maspeth, L. I., na svo-
jem domu po dolgi in mučni bo-
lezni preminul splošno znani 
rojak George Jaklič. Podlegel 
je raku. Star je bil 62 let in do-
ma je bil od Kočevja. Poleg že-
ne zapušča že odrasle otroke. 

— i 
t z Pennsylvanije 

Ambridge, Pa. — Pred krat-
kim je tukaj umrl Jos. Pele, 
star 67 let in doma iz Srebrni-
čev pri Novem mestu. Bil je 
star naseljenec. Zapušča ženo, 
sina in štiri hčere. 

t 
Že četrtič je dala kri 

Cleveland, O. — Dorothy 
Strekal, hči Mr. in Mrs. John 
Strekal iz 3592 E. 80 St., je da-
la že četrtič kri Rdečemu kri-
žu. Poleg tega pa pomaga kot 
bolničarka tri dni v tednu v 
Charity bolnišnici brezplačno. 
Pač vrlo dekle. 

Na oddih 
Chicago, 111. — Za par dni 

je prišel domov od vojakov 
Henry (Hank) Bogolin. 

Krst 
Chicago, 111. — V cerkvi sv. 

Štefana je bila 21. nov. krščena 
Janice Frances Malone, ki je 
bila rojena 3. nov. in je hčerka 
Mr. in Mrs. John Malone. Ma-
terino dekliško ime je bilo Ann 
Kroshel. Za botre sta bila An-
thony M«alone in Clare Kroshel. 

Poroka 
Cleveland, O.—Dne 20. nov. 

sta se poročila v cerkvi Marije 
Vnebovzete strojnik pri trgov-
ski mornarici Frank A. Shenk 
in Miss Ann Kogoy. 



IZ VRTINCEV POLITIČNEGA 
SVETA 

NEKAJ ZA PREMIŠLJEVANJE 
J. M. Trunk , 

Pogosioma je težko najti topove. ki jih imajo Japonci skrite • džungli in namerjene proti Za-
vesnikom. ali tale top so pa Zavezniki pogodiU s svojimi bombami in kroglamL tako da revež niti 
Whniti ne more več. To je 4.7 cm. japonski mornariški top na Kolombangara otoku na Južnem 
Pacifiku. Mornar A. M. Collins is mesta Alexandria, V a., ga preiskuje. 

TO IN ONO IZ ŽIVLJENJA IN SVETA 

TUDI MED PLEHOM SO BISERI 

KAJ BO Ž NJIMI? 
Neko dekle pri WAC v Sy-

racuse, N. Y., je poslalo neke-
mu marinu -ki se nahaja na 
Novi Gvineji, božični zavoj, v 
katerem je bilo pet funtov bar-
vanih steklenih kroglic "mar-
bles," s kakršnimi se igrajo o-
troci. Morda si je domišljeva-
la, da jih bo lahko uporabljal 
namesto denarja v barantanju 
z domačini, ali pa je imela kak 
drug namen, — kdo ve! * 

o 
SINTETIČNE SNOVI 

Sintetične, to je umetno na-
rejene ali nadomestne snovi so 
včasih malo prida, včasih so pa 
ravno tako dobre ali pa še ve-
liko boljše kot prvotne snovi. 

The United States Testing 
Company opozarja, da se na 
pogled največkrat ne more 
spoznati, katera sintetična tva-
rina je dobra in katera ni, 
temveč je treba za vsako po-
sebej posebnega preizkušanja, 
ki lahko mnogo stane. Čevlje, 
ki nimajo podplatov iz usnja, 
temveč iz kake sintetične tva-
rine, lahko kupimo ^brez od-

UTRINKI 

Avstralec A. P. Roberts si prizadeva, da bi naučil "Jurfika" piti mleko is steklenice. Osiroteli 
kenguru j-mladič, komaj tri mesece star, se hitro uči in je sačel doraicati na hrani, ki mu io daie 
njegova steklena mati. ' J 
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TA JAPONSKI TOP JE UMOLKNIL 

Strah 3 

Ob moskovski konferenci je 
postal ves svet pozoren. Začu-
til je, da imajo zavezniške glav-
ne velesile v delu nekaj poseb-
nega, nekaj, kar bo odločevalo 
za dolgo dolgo po tej veliki sve-
tovni borbi. Kaj so prav za 
prav imeji je še vedno tajnost. 
V glavnem so gotovo sklepali o 
tem, da je prva in glavna po-
treba za zaveznike strniti sku-
paj vse sile in moči, da se pre-
maga skupnega sovražnika, ki 
je enako nevaren za vse zavez-
nike, pa bodi kjerkoli. Resnica 
je, da ako bi osišče zmagalo, 
potem bi morala vzeti s sveta 
za dolgo časa slovo vsaka de-
mokracija in svoboda. Pri osišč-
ni zmagi bi se jenjalo vse, tudi 
vsako upanje za dolgo, dolgo. 
Zato mora biti zmaga nad osi-
ščem prva. Da bo to mogoče 
čim hitrejše doseči je potreben 
sporazum med zavezniki, med-
sebojno podpiranje, na take 
načine, ki so mogoči in izpelji-
vi. O tem je sigurno konferenca 
največ razpravljala. 

Konferenca je bila tajna. Če 
bi bila javna in odprta bi ne bi-
lo toliko zanimanja za njo, ka-
kor je tako. Njena tajnost silno 
muči predvsem osiščne diplo-
mate in voditelje. Pa muči za-
nimanje za njo tudi razne opa-
zovalce v zavezniškem svetu. 
Vsak bi rad vedel, kaj so skle-
nili. 

Glede druge fronte se je na-
mignilo, da pride. Kedaj in kje 
je zadeva načrtov zavezniških 
vojaških voditeljev. Pride pa, 
pravijo. Rusi so pred konferen-
co tu in tam že ropotali, zakaj 
druge fronte ni. V Moskvi so se 
najbrže o tem pogovorili, pa tu-
di Rusom dokazali, zakaj jo ni 
na zapadu. Glede vpada v 
Francijo je treba vedeti, da ni 
stvar tako enostavn*,- kakor si 
jo kdo predstavlja. Obrežja so 
vsa v jeklu in konkretu. 2e lani 
je povedal zanesljiv vojaški 
strokovnjak, da vpad v Franci-
jo bi zahteval do pol milijona 
življenj," če še ne precej več, 
predno bi vpadniki mogli usta-
noviti vzdržljiva oporišča na 
zapadnih obrežjih iJvrope. In 
za tem o.'itaja še vedno skoro 
najdaljša pot do Berlina. Tre-
ba bi bilo preko naravnih za-
prek, preko številnih utrjenih 
okrožij v Franciji, Belgiji, pre-
ko Maginot črte, za to preko 
Siegfriedove črte, itd. Ali je to 
najboljša pot do Berlina? Naj-
brže ne. Pot po drugih ovinkih 
bo najbrže lažja. Druga fronta 
pride, kje bo nastala je pa tre-
ba počakati, da nam to pokaže 
vojaški nastop v tem oziru. Vsa 
^gibanja glede druge fronte so 
brezmiselna, ker ugibanja pri-
hajajo največ od takih, ki v vo-
jaških vedah niso prav nič do-
ma. Zato tudi govore tjaven-
dan. 

Tretja točka moskovske kon-
ference je uredba povojne Ev-
rope in ostalega sveta. Ali so na 
konferenci govorili o tem? 
Brezdvomno nekaj so. Da bi pa 
kaj končnoveljavnega glede te-
ga že tudi sklenili, pa ni ver-
jetno. Prvič je to zelo občutlji-
vo vprašanje za Anglijo in Ru-
sijo. Drugič bi razpravljanje o 
tem vznemirilo angleške in ru-
ske duhove v najpotrebnejšem 
času, ko je treba upotrebiti 
vsako unčo dobre volje za do-
sego zmage z orožjem nad osi-
ščem. Čemu bi se že zdaj pre-
rekavali glede medveda, ko ga 
še le lovijo in ne vedo kedaj ga 
bodo dobili v roke? Da bodo 
Rusi zahtevali zase gotove de-
leže v kontroli osrednje Evro-
pe, je pa sigurno in to pričaku-
jejo tudi v Londonu in Wash-
ingtonu, le toliko niso zadnji 
nespametni, da bi pričeli kako 
dolgovezne razgovore glede te-
ga sedaj, ko je potrebno za en-
krat vse žrtvovati le zato, da se 

y čimpreje doseže zmaga nad 
skuDnim sovražnikom. Pred-

« 
stavniki malih državic in naro-
dov pa o tem največ govore, 
ker vedo in pričakujejo, da ne-
kaj bo prišlo, pa ne vedo kaj. 
Negotovost pa vedno najbolj 
vznemirja živce. 

Jožef Stalin je sicefr dal ne-
ko izjavo, da narodi na Balka-
nu bodo imeli priložnost si iz-
brati take vlade, kakoršne bo-
do sami hoteli. Izjava je lepa in 
našminkana z demokratičnim 
praškom. Ali je tak le zunanji 
prašek na obrazu te izjave, ali 
je tudi v bistvu na znotraj ta 

, izjava res taka, je sicer še ma-
lo preurano o tem razpravljati. 

! Težko pa je Stalinu prisoditi 
tako veliko politično velikoduš-
nost, ko včasih kaj takega on ni 
poznal. Kaj ko bi ga doma Ru-

! si pobarali: daj nam tudi tako 
priliko, da si mi izberemo sami 
prosto in svobodno, kakšno vla-
do hočemo. Kaj bi rekel Stalin 
na tako opazko? — Glede dru-
gih, da si bodo sami izbrali kar 
bodo hoteli, je lahko izjaviti. 
Kdo bo pa izbiral? In kaj bodo 
imeli za zbirati? Vzemimo na 
Slovenskem ne bo skoro enega 

i nepristranskega voditelja, ki bi 
bil za izbirati. Če bo zamejna 

- vlada prišla nazaj na oblast, bo 
• ona povedala kaj naj izbirajo. 
, Če bo partizan Tito na krmilu, 
• bo on povedal kaj naj izbirajo. 

Kaj bodo imeli za izbirati? Iz-
javiti je lahko, za izbirati pa 

• ne bo nič. 
. T | 

i Moskovska konferenca je ne-
, kaj razpravljala glede neke 
• podonavske federacije. Kak 
i političen stvor bo to sicer nobe-

na vest kaj točnega ne pove. 
Najbrže pa bo, da je v načrtu 

i nekaj glede Avstrije, Madžar-
ske, morda tudi Rumunske. Če 
pride do kakega takega stvo-

i ra, mu bo treba dati tudi plju-
i ča, da bo mogel dihati. Ta plju-

ča bi bila Trst. Ta pa je sloven-
ski vsaj s zaledjem in Trst tvo-
ri pljuča tudi za Slovenijo. Ali 
bodo zavezniki vzeli Sloveniji 
pljuča in jih dali podonavski 
federaciji, da bo z njimi lahko 
dihala? Nemogoče to ni. Za 
tem načrtom bo najbrže Angli-
ja, morda tudi naš tajnik Hull? 
Sumljivo je nekaj, kako ima 
zadnje tedne po Ameriki svoje 
shode Habsburžan Otto in kako 
ga zvesto poslušajo. Nekateri 
pravijo, da ga podpirajo Abra-
hamovi sinovi in hčere najbolj.^ 
V političnem ozračju se pletejo 
čudne reči. Srbi, Hrvati in Slo-
venci pa se grizemo in bijemo 
med seboj. Ali kdo kaj misli, 
kam vse to vodi? 

Če je na tem kaj resnice, da 
stojijo Abrahamovi sinovi in 
hčere za Habsburžanom Otto-
nom, kar najbrže bo, ker Hitler 
jih je izgnal in jih oropal veli-
kih posestev industrijskih, go-
spodarskih in drugih. Z uposta-
vitvijo nekake podonavske dr-
žave bi prišli nazaj do svojega 
in zato jim gre. Zato je lahko, 
da financirajo Ottona, da vodi 
propagando za tako državo. 
Kaj bi taka država pomenila za 
Balkan in slovanske dežele je 
svoje vrste vprašanje. Vsak 
lahko sam presoja. V resnici 
pa taka uredba ne bo dobra. Po 
zadnji vojni so Evropi zavezni-
ki zaflikati hlače z več ma-
limi flikcami, to je, da so usta-
novili vse polno vmesnih malih 
državic. Nekaj časa je šlo. Zdaj 
pa mislijo preko vsega ozadka 
prišiti le eno večjo fliko, ki naj 
pokrije Evropi ozadek. AH bo 
to držalo? 

Ako pride do tega, da bodo 
razne slovanske narodnosti iz-
ročene kaki tuji sili, bodo to po-
sledice tega, ker Slovani nismo 
še zreli, da bi sami sebe vladali. 
Ta ugotovitev je huda, težka 
in boli, resnična pa je. Mi Jugo-
slovani sami dajemo temu naj-
boljši dokaz. Žalostna nam 
majka! ^ 

ŽELEZNIŠKA NEZGODA 
V KENTUCKY 

Louisville, Ky. — Louisville 
& Nashville osobni vlak je bli-
zu mesta Altawood zadel na 
nekem križišču v avtomobil. Od 
osem oseb, ki so bile v avtomo-
bilu je bilo sedem na mestu 
ubitih. 

I 
o 

MANJ MASLA, JAJC IN 
MLEKA 

Washington, D. C. — Kon-
trolni urad za prehrano javlja, 
da po novem letu bodo prišle v 
veljavo omejitve za ma-
slo, jajca in mleko. Vseh treh 
omenjenih življenjskih pred-
metov bo manj po novem letu. 

o 
DELIL STOTAKE 

Resni in molčeči tujec ni či-
sto nič izgledal kakor Santa 
Claus ali sveti Miklavž, ven-
dar pa je pustil za seboj celo 
vrsto hvaležnih, če tudi zelo 
presenečenih bolnikov, ko je 
šel skozi Christie Street vojaš-
ko bolnišnico v mestu Toronto, 
Kanada. Možakar je mirno 
pušil svojo cigaro, in med tem 
ko je v spremstvu nekega a-
meriškega armadnega častni-
ka hodil med posteljami bol-
nih vojakov, je tu pa tam, ka-
kor je ravno naneslo, pustil 
bankovec za 100 dolarjev;, 
vsega skupaj je oddal 43 sto-
takov, potem se je pa odpeljal j 
v avtomobilu. Nobeden izmed 
bolnikov se ne spomnja, da bi 
bil spregovoril tudi eno samo 
besedo. I' 

o 
TO JE DRAGA VOJNA 

V prvih osmih mesecih na-! i 
Šega vojskovanja v Afriki je ; 

general Dwight D. Eisenho-
wer prejel ravno toliko zalo-
ge, kakor so jo bili poslali ge-
neralu Pershingu v prvi sve-
tovni vojni. Afriška kampanja 
pa je bila samo uvod v zače-
tek. Sedaj smo v dobi, ko je 
vojna šele začela žreti denar 
na debelo za razno opremo, in 
glavni stroški šele pridejo. 

o-
ZAJTRK V MOSKVI 

Ko se je vršila Moskovska 
konferenca, so si Rusi prizade-
vali, da bi vse napravili tako, 
kakor so najbolj vedeli in zna-
li, da imajo Amerikanci radi. 
Članom te konference so odka-
zali toplo zakurjene sobe. Tam 
imajo okna pozimi tako zade-
lana, na čisto nič zraka ne pri-
de skozi, toda za Amerikance 
so jih tako priredili, da jih je 
bilo mogoče odpirati, ker A-
merikanci so navajeni na zra-
čenje stanovanj tudi v najhuj-
šem mrazu. Zjutraj so jim pri-
nesli ocvrto slanino, jajca in 
kavo, čisto ameriški zajtrk. V 
Rusiji sedaj ni lahko dobiti ne 
slanine, ne jajc, kave imajo 
pa Čisto malo shranjene samo 
za izredne slučaje, kadar pri-
dejo odlični tuji gostje. Zve-
deli so tudi, da ima državni 
tajnik Hull rad divjačino, za-
to so na njegovo mizo prinesli 
pečene fazane in prepelice. 

i o 
TANKI PODOBNI ŽELVAM 

Vojaški tanki, ki jih izdelu-
jejo zdaj, slonijo na temelji-
tem študiju želve (turtle). Ta-
ko je povedal Capt. V. A. Lu-
fi, poveljujoči častnik Twin 
Cities ordnančne tovarne v 
Minneapolisu, Minn. "Hoteli 

smo, da bi naši tanki, rušilci 
tankov in motorizirana artile-
rija prav tako odbijali krogle, 
kakor ob želvinem oklepu zdr-
sne konjsko kopito." 

o 
ENA SAMA SREČNA 

DRUŽINA 
Ko so pred kratkim izdajali 

ljudem odmerjalne knjižice št. 
4, je neka žena v Parsons, 
Kans., prinesla na urad tri 
knjižice št.* 3. Na prvi je bilo 
njeno jlme, na drugi moževo 
ime, na tretji pa ime nekega 
drugega moškega na istem na-
slovu. Uradnica je bila že men-
da bolj zgovorne vrste, pa je 
vprašala ženo: "Ali je sorod-
nik?" 

"O, ne," je odvrnila žena. 
"To je le moj prejšnji mož. 
Sedaj pa živi z nama." 

Uradnica ni vedela, kaj naj 
bi rekla na to, zato je molčala, 

o 
PREPREČIL NESREČO 

Po neki veliki nevihti je 18-
letni Ronald Smith zapazil, da 
je padlo veliko drevo Čez že-
lezniški tir blizu kraja Walt-
hill, Neb., na progi med me-
stoma Sioux City in Lincoln. 
Vsedel se je na svoje kolo in 
premeril v temi kar najhitreje 
je mogel več ko tri milje blat-
ne ceste -do družbenega za-
stopnika, kateremu je povedal, 
kaj se je pripetilo. Delavci so 
odstranili drevo, preden je pri-
šel nočni osebni vlak, železni-
ška družba pa je podarila mla-
demu fantu vojni bond za nje-
govo dejanje. 

o 
OGLASI V "AM. SLOVENCU" 

IMAJO VEDNO USPEHI 

ŽIVALICA BO DORASLA 

Premišljuj, skakaj pa ne. 
Princ Arzen Karadžorževič je 
bil ruski general, je imel pla-
čo, pa je umrl. Princ Pavle, nje-
gov sin, je bil le princ, in biti le 
rojen princ ni noben "žab", to-
raj je tudi s plačo bolj križ. Ko 
še ni bilo gradu pri Kranju, je 
ob poletju stanoval v Bohinju 
in še za kak "second hand" ra-
dio je bilo trdo, povejo. Kralj 
Peter I. je bil vedno bolj pri 
pičlem. Nekaj časa je družina, 
ko še ni bilo kraljevske robe, 
stanovala ob Osojskem jezeru 
na Korošken?. Bil sem za ka-
plana pri župniku, ki je tedaj 
prišel s Petrom tam v dotiko, in 
je pravil, da je bilo bolj siro-
mašno. Peter je bil drugače po-
štenjak, le star je bil, ko je po-
stal kralj, in ni bil kos nasilni 
beograjski cincariji. Umrl je na 
vojaški postelji, ki ni imela 
rjuh. Zapustil je le dober spo-
min. Kralj Aleksander kot 
princ ni mogel odpustiti ateju, 
da je bil revež. Ko je postal 
kralj, je šel s cincarji, m ko sc 
ga pufnili, je zapustil osem mi-

: ljonov dolarjev, kar niso mačje 
solze. Imel je sicer kraljevski 
"žab", ampak tista cincarija g£ 
je očividno panala, osem miljo 

2 nov je preveč. 
Po smrti je dobil princ Pavle 

"žab", postal regent. Je žab, 
mora biti tudi plača. Kakšna je 
bila? Ni moja zadeva, vlada je 
določila. Koliko je stal tisti 
gradič, zopet ne vem, vidim pa, 
da je naročil za 400 tisoč do-
larjev najfinejše oprave na An-
gleškem, ne tam, kjer je bil re-
gent in dobil plačo. "Žab" je 
šel za Pavleta fuč, ko je hodil k 
Hitleru učit se šternkukarije, 
zdaj se poti brez "žaba" nekje 
v Afriki. "Žab" je prešel na Pe-
tra II. Kako je, ne vem, pravi-
jo pa, da bolj Hollywood in 
zvezde in avtomobili in še že-
nitev. Kako bo? Ne vem. 

Za kaj si? Za kraljevsko ro-
bo ali republikansko mašineri-
jo? Dobro premisli, preden 
skočiš, ker si lahko zlomiš no-
go, in bi je bilo škoda. Stalin 
ima tudi "žab" pri republikan-
ski firmi, seve tudi plačo ima. 
Trdijo, da je skromen, v pri-
prostem jopiču in škornjah. Še-
le zadnje dni je bil v maršalski 
uniformi, ko so prišle visoke 
glave v Moskvo, pa ni moglo 
mnogo stati, ako ni kupil iz svo-
jega. Ali more republikanska 

Imašinerija vsakega udariti na 
prste, ako jih preveč steguje?, 
Monarhistična roba ne vedno, 
to je dokazano. Premišljuj, 
skakaj pa hitro počasi. 

Film "The Stage Door Can-
teen" je hudo slab, pa je zelo 
dober. Lukamatija, kako jo po-
kaš ! Počasi. Oko gleda, pa vidi 
bolj "vishy-vashy", pleh vidi. 
Duh opazuje, pa vidi biserje. 
Ne smrdi vse, kar je smrdljivo. 
Gorki se pogrezne v smrad, ne 

,radi smradu, pokazati hoče, da 
je smrad, pa pokaže regiment-
no. Dostojevski tudi. Tista "ofir 
kana Lizika" je umotvor prve 
vrste v romanu "Bratje Kara-
mazovi", tako še nihče ni pisal. 

V filmu nastopi do osemde-
set "zvezd". V vojni smo, naj 
se vidi del vojne. Vse bolj pleh, 
pa ni vse pleh. Mestoma se mo-
raš prijeti za trebuh, dasi je po-
doben le dilci, dobra komedija. 
Punca zapoje "Oče naš", dvig-
ne te iz sedeža v še nepoznan 
svet. Umetnik zagode na gosli 
Schubertovo "Ave Maria", le 
kak Kubelik bi ga mogel pre-
kositi, in solza kapne na lice. 
Potem udarijo iste gosli mažar-
sko rapsodijo. Gosh, kri začne 
vreti. Junaški Kitajci dobijo 
svoj delež. Zaslužijo. Nosijo jih 
na ramenah po dvorani. Skoro-
da te dvigne raz sedež. Nastopi 
tudi ruska skupina, mornarji, 
redni vojaki, še partizanka, ali, 
da si ne polomiš nosu, gerilka. 
Drobno dekletce, Židinja men-
da, ničevo, saj • so tudi Žid je 
med partizani, gerilci, pač. Po-

prašujejo jih, kako kaj. Malo 
i "po ruski", malo "po angleški". 

Vprašajo drobno partizanko, 
gerilko, da se ne zadaviš, kako 
delajo. Dekletce postane kar 
živo, ni besed, kretnje nadome-
stujejo, iz ust se vdere, da gre 
drrrrrrrrrrr z mašinco po Nem-
cih. Povprašajo, kako bi bilo, 
ako bi gerilci dobili Nemce v 

- ftest* Partizanka postane kar 
' histerična, da se zvija v krčih, -
• in roke kažejo, kako bi bilo, 

ako bi jim prišli Nemci v roke. 
. Film pač in nekaj propagande 
j je dandanes povsod, še pri par-

tizanih. Lahko se pa kak Ne-
mec nekaj nauči, ako ni le vse 
noro (they are all crazy, je re-
kla Nemka že pred vojno), in 
ga sreča pamet ali se mu lesa 
odpre, ker prav te dni je sam 
Churchill povedal, da bo hudo, 
ako ne bo pravočasno pameti, 
in Churchill ne govori v filmu. 
Žal, da dosti upanja za pamet 
ni, ako se pamet izgubi, ker 

j Nemci imajo trde buče, in sam 
Hitler jim je ubijal — norost v 
glave. Zdaj gre drrrrrrrrr bolj 
na daljavo, boiim se, da bo hu-
do v bližini, ako ne bo pameti 
pri drugače dobrih Nemcih, ker 
pamet gre fuč lahko tudi pri 
partizanih ali gerilcih in na-
vadnih vojakih. Dragoceni bi-
serji med ničvrednim -plehom. 

merjalnih znamk. Nekateri ta-
ki podplati niso vredni nič, 
drugi trpijo prav tako dolgo 
kakor usnjeni, nekateri pa ce-
lo štirikrat tako dolgo kakor 
usnjeni. Tako poroča omenjena 
družba, ki je napravila posku-
se. 

John L. Lollyer, predsednik 
pri B. F. Goodrich Rubber Co. 
pa je povedal, da sintetična 
gumijasta kolesa trpijo samo 
pol toliko časa kakor kolesa iz 
naravnega gumija. Kateri ima-
te truke, lahko iz tega vidite, 
kaj vam je pričakovati. 

Pametni ljudje morajo dosti-
krat biti sluge tepcem. 

• • * 
Človek ceni navršek skoro 

višje nego to, kar je kupil. * * * 
Od desetih žensk jih je de-

vet ljubosumnih. 
* * * 

Lepe služkinje ogrožajo 
družinsko srečo. 
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Kižaj»ke hoja« čete • Indiji, pod poveljstvom Lieut. Gen. Joseph W. Stillwella. ae utrjujejo za boj. Veiba jih Brig. Gen. Haydon L. 
Boatner is San Antonio. Texas. Boatner je domač in zabaven člove k, in Kitajci ga imajo radi. Na sliki vidimo, kako nekaj njegovih čet 
koraka po edini džungelski pofi v Burmi*- ... _ - . 

AM£JUKANSK1 SLOVENEC 

SEMENJ SVETEGA ANDREJA 
V GORICI 
Napisal Stanko Vuk 

(Kako je Beda j v Gorici, sam 
Bog ve; kako pa je bilo tam 
nekdanja leta ob tem času, nam 
pa zelo živo popisujejo nasled-
nje vrstice, ki jih bodo gotovo 
ne samo Goričani temveč tudi 
drugi rojaki prebrali z največ-
jim zanimanjem. — Ur.) 

Trg svetega Andreja, ki se 
prične v Gorici v decembru, na 
prvi ponedeljek po svetniko-
vem prazniku, in traja ves te-
den, je poleg domačega žegna-
nja zdaj najlepši semenj za 
vsakega primorskega kmeta. 
Dvigne se sredi decembrske 
megle ko bojevit petelinji krik 
in za tem krikom gredo kmetje 
gor, z Brd, s furlanske ravnine 
in od Vipave. Bolj ko sejmu je 
podoben bogati kmečki svatbi. 

Z gora pridejo hribovci s pre-
šči p njenimi črnimi klobuki, ki 
so izprani od planinskega sne-
ga, z rahlo uklecano hojo in Ši-
roko, svojevrstno izgovarjavo 
besedi. S seboj prinašajo jedki 
bovški sir in tolminski med. 
Brici, vsi sloki ko furlanski to-
poli, s preprostim, otroškim 
smehom na ozkih ustnicah, pri-
peljejo na brišci barigelco vina 
"na pokušnjo" in se borijo s tr-
šatimi kraševci, ki bi radi ta 
dan založili vse mestne krčme s 
svojo črnino, brica pa izgnali v 
predmestne vinotoče za brez-
poselne in dninarje. Iz trnov-
skega pogorja se skozi zasne-
žene gozdove'spusti jo v ravni-
no sodarji, da razkažejo bari-
gelce, čebre, plavnike, - brente 
brentače in sode vseh merili 
furlanske ravnine pridejo fur-
lanski kmetje s svojimi meše-
tarji, prvi močni in okorni ko 
njihovi sivkasti voli, drugi ne-
mirni ko veter, z debelo plastjo 
mastne domače zemlje na pod-
platih, da se cedijo krašsgcem^ 
revnim na prsti, tenke sline. 

Vsi ti kmetje z vseh kosov te 
zemlje na zahodu se zbero za 
sejem svetega Andreja v Gori-
ci. Kupčija je le izgovor, v res-
nici pridejo zaradi starega, 
skoraj čudnega izročila, ki jih 
ima v zadregi, ker je hodil na 
trg svetega Andreja že stari 
oče, ker je hodil njihov rajnci, 
ker so jih otroke vozili tudi nje 
same tja . . . Prav za prav je 
semenj svetega Andreja kmeč-
ki praznik, ko je letina že po-
spravljena. Koloni so o svetem 
Martinu menjali zemljo, hlapci 
in dekle so se udinjali novemu 
gospodarju. Vino iz Brd je v 
kleti, pšenica iz doline v shram-
bi, rumeni koruzni storži iz 
Furlanije spleteni v dolge, tež-
ke kite. 

Takrat pride sveti Andrej in 
ljudje gredo v mesto, da kupijo 
fovče in rančelice in Pratiko, 
da spijejo v gorki krčmi kvar-
tin novega in vržejo trešete. 
Kupčija je postranska reč. Pr-
vi darf, ponedeljek v jutro, je 
nekaj živinskega trga, posebno 
z voli. Furlanski mešetarji, ki 
tolčejo tudi nekako slovensko 
narečje, nemirni, v ohlapnih 
žamestastih jopičih, z debelo 
verižico čez telovnik, prepriču-
jejo kmete, jih vlečejo za roke, 
delijo trmastim Furlanom "po-
polarje", vlečejo Vipavea na 
stran, ga strastno prepričujejo, 
da je to najboljša cena, da ae 
bo krma podražila, da je sploh 
ne bo, ker da bo vso pobrala vo-
jaščina. Potem se selijo vsi sku-
paj v krčmo in pri litru brica je 
kupčija potrjena . . . 

Voli na živinskem trgu mu-
kajo otožno v decembrsko me-
glo in hlapčiči prezebajo. Veli-
ki kostanji nad sejmiščem so že 
izgubili skoraj vse perje, le 
zdaj pa zdaj pade orumenel 
list na slinast volovski gobec in 
žival se nemirno prestopu 

To je živinski semenj za gra-
dom. 

V mestu pa ima semenj dru-
go lice. Po prostornih trgih sc 
razpostavljene komedije, bara-
ke, ob katerih se dviga visoi 
jambor, na vrhu ima obešene 

latemo in Če jo ugasneš, dobiš 
majhnega režijanskega peteli-
na, so vrtiljaki, kjer nenehno 
poje otožna lajna, so stojnice s 
cenenimi črnimi in zelenimi ru-
tami, spet druge z žgano robo 
iz Rožača, po tlaku so razvršče-
ne majolike in bokali, krepke 
stekleniee in kozarci s svetni-
kom na dnu. Drugod so se uta-
borili sodarji. Potem so spet 
stojniee s presnicami in poga-
čo. Postopači, pretepaški pete-
lini ponujajo rezko kriče lonče-
ne zvonce za vole, orgljice, tro-
bente, britve, vse to, kar se kupi 
le na sejmu. In vse mesto je ko 
strnjeno, nemirno mravljišče. 

Po zakotnih krčmah se nabe-
re sumljivih ljudi, ki pridejo s 
sejmom in s sejmom izginejo. 
To so sleparji za vse mogoče 
kvartaške igre. Na prvi pogled 
ni mogoče presoditi, ali so obu-
božani škrici, ki so ohranili go-
sposki gib in se privadili slani 
kmečki govorici, ali bolje oble-
čeni mešetarji. Obleka je za-
mazana, a človek bi sodil, da 
prej od mastnih pečenk kakor 
pa od furlanskega blata. Okoli 
vratu imajo zadrgnjeno široko 
svileno sarpo, pod nosom se jim 
črni jo. brčice na krtačko, za ze-
lenim lovskim klobukom imajo 
zataknjeni temna ptičje peres-
ce. Najprej igrajo m,ed seboj in 
oni debelušasti, s topim, mast-
nim obrazom, izgublja igro za 
igro. Jezi se in beli jezo z val* 
gardevskimi kletvicami. Potem 
se izzivajo, vlečejo v pogovor 
slovenskega kmetiča, ki je zju-
traj prodal junico in jih sedaj 
stoje opazuje s kozarcem črni-
ne v suhi roki, ga zapletejo, za-
drgnejo, stavijo in še preden se 
dobro zave, že sedi in igra proti 
debelušču, ki je do sedaj vedno 
fzgiabih Kmetic dobi prvo, dobi 
drugo igro, škric se jezi, kom-
pari ga slano zbadajo'in škric 
hoče vreči karte na polito mizo. 
Toda eden od komparov, ki so 
prej igrali, meni glasno, da sli« 
ši vsa krčma: 

"Temu, ki se umika pri kar-
tah, pravijo v Furlaniji dre-
kač." 

O hrupnega smeha zazveni 
krčma ko vrč iz zamolklega 
stekla. Debelušasti se ujezi in 
pravi, da bo že pokazal, da bo 
igral — a le za visoko stavo. 
Kmetič, ki med hlapovi vina še 
nekaj motnega razbere, se upi-
ra, a kompari ga prepričajo. 
Ko je noč, ima škric v žepu pol 
junice, kmetič pa glavo težko 
od vina in od sramu. 

Potem pride večer. Oni, ki so 
kupili le Pratiko z drobnimi 
kmečkimi svetniki, se odpravi-
jo na večerne vlake. Na peronu 
se menijo o kupčiji, o ceni, o le-
tini in ugibajo, kako bodo pre-
tolkli do prihodnje pomladi, ti, 
ker manjka drv, oni, ker ne bo 
dovolj koruze za polento. Kme-
tje, ki so kupili vole, povežejo 
živino z debelo vrvjo, ki so jo 
imeli do sedaj prepasano pod 
suknjičem okoli života, in odi-
dejo s težkim, enakomernim 
korakom v megleno temo de-
cembrske noči; ti proti svoji o-
tožni Furlaniji, polni topolov, 
oni proti praznim briškim vino-
gradom, tretji v gore, četrti v 
veter in dež od morja. Pri ka-
sarnah, ki stoje temačne ob ro-
bu morja, prižgo laterno, ki se 
potem sunkoma ziblje v vetru, 
Ho da jo hoče zdaj zdaj ugasni-
ti črno morje vetrovne noči. 

Tema je zajela zemljo, ljudi 
in živino. Ljudje v vlaku se 
skrivnostno pogovarjajo o veli-
kih grenkih stvareh, oni pogo-
niči z voli na poti v Furlanijo 
tešijo grenkobo z mislijo na to-
pel hlev, samoten popotni po-
je zateglo, da bi pregnal mraz 
iz prsi, a na vseh leži ko težka 
morska megla ena sama gren-
ka, večna misel: — jutri. 

— 0 

gel Kupujte zvezne vojne 
t* 

TO NISO ZELJNATE GLAVE 

Ti velikanski cvetovi so bombe, spuščene is letečih trdnjav, ki so v njih 
letalci aeventoaahodnih afriških zračnih sil prileteli nad nazijako letališče 
v Sedežu, blizu Salonikov. Zavezniki so na podoben način bombardirali 
več letališč v Grčiji. 

ANGLIJA SE TRUDI 
DA PRIDOBI BRAZILIJO 

London, Anglija. — Ameri-
ški poročevalec Edw. Morgan 
poroča iz Anglije, da se naha-
ja točasno v Angliji braziljska 
misija petih članov, ki potuje 
po Angliji in ogleduje tovarne 
za letala in drugih izdelkov. 
Goste vodijo posebni strokov-
njaki, ki jim na licu mesta raz-
kladajo vse podrobnosti, kot 
lastnosti izdelkov, pa tudi ko-
liko enih in drugih izdelkov bi 
lahko Angleži dali Brazilijan-
cem bodisi za gotovino ali za 
zamenjavo takih predmetov, ki 
bi jih Anglija potrebovala v za-
meno. 

Minister za proizvodnjo Oli-
ver Lyttelton, je pri neki slav-
nostni večerji, ki je bila prire-
jena brazil j anskim gostom v 
počast izjavil, da bo ena angle-
ških nalog tudi ta, da bo oskr-
bovala Brazilijo, kakor tudi 

mnoge druge dežele z mnogimi 
novimi izdelki po tej vojni. 

Anglija se torej trudi, da na-
vezuje Južno Ameriko glede 
medsebojne trgovine nase. To 
je za Anglijo modra in pamet-
na politika. Je pa obenem opo-
zorilo tudi nam Amerikancem, 
da moramo začeti zgodaj vsta-
jati in gledati, da bomo tudi mi 
navezavali zlasti južne dežele 
nase glede medsebojne trgovi-
ne. 

Južno-ameriske dežele so do-
bre odjemalke zlasti jeklarskih 
in železnih izdelkov, posebno j 
še raznih strojev, katere bo na- J 
ša dežela na debelo proizvaja-
la po tej vojni. Naše ogromne t 
tovarne, ki zdaj obratujejo za 
vojno, bodo v stanu proizvajati, 
marsikaj na debelo. Treba boj 
za te izdelke le trga in odje-
malcev. 

vo sprejemajo sovražnikove od-
daje in potem dostavljajo so-
rodnikom poročila, katera so 
čuli in ki baje prinašajo imena 
vojnih ujetnikov, ter osebna 
sporočila družinam in prijate-
ljem v Združenih državah. 

Čeprav vzroki, radi katerih 
neki ljudje poslušajo radio na 
kratkih valovih, ne morejo 
vzbujati nobenega suma, vse-
eno je treba opozoriti, da so-
rodniki ne smejo sprejeti so-
vražnikove propagandne odda-
je kot popolnoma točne. Bolje 
bi bilo, da se obrnejo na mini-
sterstvo vojske ali mornarice, 
direktno, ali skozi Rdeči križ, 
predno pišejo svojcem kot ujet-
nikom, za uradno potrditev o 
stanju izgubljenih vojakov. 

Rdeči križ pravi, da Fede-
ralna Komisija za Zveze vzdr-
žuje urad za opazovanje vseh 
radio oddaj s sovražnikovega 
ozemlja, in pošilja vse vesti 
v urad Provosta Marshala Ge-
nerala v vojnem ministerstvu. 
Od tam se potem poroča naj-
bližjim sorodnikom, včasih sku-
paj z uradnim sporočilom o 
eventualni točnosti te vesti. 

Rdeči križ poudarja, da so 
na stotine družin vojakov dobi-
le napačna poročila o vojnih 
žrtvah. Federalni Urad za Pre-
iskavo (FBI) je pred kratkim 
uradno objavil, da to širjenje 
lažnih poročil o vojnih žrtvah 
dokazuje, da ima še vedno so-
vražnik svoje predstavnike po 
celi tej deželi, ki delujejo na 
tem, da pokvarijo ameriško 
moralo. s 

Urad Provosta Marshala Ge-
nerala, ki je odgovoren za izda-
jo uradnih poročil o vojnih 
ujetnikih, je dobil skozi Komi-
teje Mednarodnega Rdečega 
Križa v Ženevi sporočilo vseh 
potrebnih podatkov o izgublje-
nih vojakih za najbližje sorod-
nike ; toda Rdeči križ poudarja, 
da neuradna in nepotrjena spo-
ročila iz drugih virov morajo 
biti sprejeta samo kot sovraž-
nikova propaga^id^. 

MEH~ŽASMEH 
SOVJETSKA 

Pred sodnikom stoji mužik, 
ki bi moral plačevati ženi ali-
mented pa jih ne plačuje. Iz-
govarja se, da ne more, ker 
daje že tretjino svojih dohod-
kov prvi ženi. 

"Boste pa drugo tretjino pla-
čevali,'* odloči sodnik. 

Mužik: Drugo tretjino pla-
čujem svoji drugi bivši ženi." 

Sodnik; "Torej imate še e-
no tretjino, in to boste plače-
vali." 

Mužik: "Obžalujem, to tudi 
že plačujem svoji tretji bivši 
ženi." 

Sodnik: "Torej gre vse za 
alimente ? Kako pa morete 
preživljati svojo sedanjo že-
no? " 

Mužik: " Z alimenti, ki jih 
ona dobiva od svojih bivših 
mož." 

J. M. Trunk 

TEDENSKI KOLEDAR 
28. Nedelj« -— 1. A d vet na 
29. Ponedeljek — Saturnin 
30. Torek — Andrej, apostol 

1. Sreda — Eligij, škof 
2. Četrtek -- Bi bi j ana, dev. 
3. Petek — Frančišek Ksaver 
4. Sobota — - Barbara 

ČETRTA NEDELJA V NOVEMBRU 
"Tako moraš leteti, da dose-

žeš zmago" (1 Kor. 9, 24). 
Da je končna vztrajnost in 

stanovitnost do zadnjega vzdih-
Ijaja odvisna prav od prizade-
vanja vsakega, je jasno tudi iz 
zgornjih besed sv. Pavla do Ko-
rinčanov. Kdor ne letiT ne mo-
re pričakovati, ne priti do zma-
ge. Vsak sam mora teči, leteti, 
se požuriti, pobrigati v primer-
ni meri in pravočasno. 

Nič skrbij, ampak nobene 
malomarnosti, lenobe za stano-
vitnost. Delo mora biti resno, 
odločno, strogo začrtano in do-
sledno zasnovano. Pomisli le. 
Kaj bi ti pomagalo, če bi bil na 
potu v svojo pravo, nebeško do-
mačijo premagal najhujše tež-
koče in morda prehodil že sko-
roda do konca to pot, pa bi se 
tik pred koncem premislil, obr-
nil na potu, se vrnil nazaj ali 
se odločil za drugo in drugačno 
pot, napotil kam drugam? Kot 
kristjan si postal že v detinstvu 
pravičen po sv. krstu. Recimo, 
da bi bil imel izredno milost le 

zelo redko izvoljenih duš, da bi 
bil ostal na potu pravičnosti tu-
di poznejša leta, prav tik do 
smrti, pa bi na koncu življenja 
izgubil stanovitnost, padel v 
smrten greh in v takem grehu 
umrl. Recimo, da bi se prigodflo 
tako. Ali ne vidiš, da bi bilo v 
takem slučaju vse zastonj, vsfe 
zaman, ves izgubljeno, da bi 
bilo vsega konec, ker bi bilo 
prišlo do konca stanovitnost* in 
vztrajnosti? . 

Ne bodi nemaren, ne brez 
svete skrbi. Od tebe odvisi 
vztrajnost. Ne zadostuje nikar 
kor ne, da hodiš dolga leta, 
skoroda vsa svoja leta na potu 
čednosti in pravičnosti, na tčm 
potu moraš ostati do zadnjega 
trenutka v življenju, le potem 
ti je zagotovljena krona zma-
ge. "Kdor vztraja do konca, 
zmaga". 

Stanovitnost, vztrajnost v do-
brem do konca je toraj ona čecl-
nost, ki venča vse druge čedno-
sti in kreposti, in ti edina more 
dati krono ne Umrljivosti. 

RDEČI KRIŽ SVARI 
PROTI SOVRAŽNIKOVEMU PRIOBCEVANJU 

IMEN VOJNIH UJETNIKOV PREKO RADIA 

Iz svojega glavnega stana v 
Washingtonu je Amerikanski 
Rdeči križ poslal svarilo proti 
kratko-valovnim radio odda-
jam sovražnih narodov, ki pra-
vijo, da dajajo obvestila o ame-
rikanskih vojnih ujetnikih. Ker 

ta obvestila niso sigurna, ni tre-
ba, da jih sorodniki in prijate-
lji upoštevajo, razen v slučaju, 
ako dobijo obvestilo iz mini-
sterstva vojske ali mornarice. 

Mnogi ki radi poslušajo ra-
dio na kratkih valovih, pazlji-

STUDENEC BLAGOSLOVA! 
300 svetih maš letno, za žive in mrtve člane Masne Zveze, 

za vsako osebo živo ali umrlo. 25c. (Nikdar ni potreba obnoviti). Ucriftte 
vaše sinove vojake. " 

DRUŽBA SV. PETRA KLAVgfeJA ~ * 
za afriške miaijone, 

3624 W. Pine Blvd. Dept. A. St. Louis (I). Mo. 

PRVI SLOVENSKI POGREBNI ZAVOD 
V CHICAGI 

LOUIS J. ZEFRAH 
1941 W. Cermak RcL, Chicago, Illinois 

Phone Canal 4611 
NA RAZPOLAGO NOČ IN DAN. 

Najboljii avtomobili sa pogrebe, krste te '•"I1rT<n)a l l i l n f t i 
kapela na razpolago brezplačno*—CENE ZMERNE. 

POSLVSAJTE 
jugoslovanski r a d i o pro-
gram, ki se oddaja vsako ne-
deljo od 9. do 10. ure zjutraj 
preko radio postaje WGES v 
ChicagL — 

TAKO SE BOLJ IN BOLJ UTRJUJEJO 

DR.JOHN J. SMETANA 
T>. »•I.iliili jJH «— • • - - * . - » - -»-»... 
*rez»earge oci m preaptsrjje ocsis 

23 LET IZKUŠNJE 
OPTOMETRIST 

tan to. Ashlsad Aveoas 
Tel. Canal 0523 

Uradne are: vsak dsa od f 
zjutraj do 8JO zvečer. 

For High-Grade 
Insurance Service 

See or Phone 2-2593 

JOS. KLEPEC 
YOUNG BUILDING 

19 C. Jefferson Street, 
JOLIET. ILL. ; I 

fe „ ..... 

'MUM' 

jfetek, 26. novembra AS4S 

Nedeljshi potnenhi 

DR. H. M. LANCASTER 
Dentist 

2159 West Cermak M . 
Telefon Canal 3817 

. (ogel Levitt St.) . ' 
c m c a o o . m - : 
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h / O i o / 
D r u ž b a • m M sv. Družine 

(THE HOLY FAMILY SOCIETY) 

Joliet, 
Nafte geslo; "Vss m vero, ta) In narod; vsi n enega, eden sa t m " 

GLAVNI ODBOR: 
Predsednic: Otorp Stoeich. 2S7 Ume Street, Joliet, IUinote 
L podpredsednik: Frsnk Tushek, 716 Rsnb S L, Joliet, 10. 
2. podpredsednik: Kathrine Bajnk, 528 Lafayette Su Ottswa. DL 
Tajnik: Prank J. Wedte, 301 Lgne Street. Joliet, I1L 
Zapisnikar: John Nemankh, 650 N. Hid&y St, joliet UL 
Blagajnik; Joseph Klepec, 903 Woodruf RdL. Jolkt IIL 
Duhovni rodje: Rev. Mafthew Ksbe, 223 — 5?th Su Pittsburgh, Pa. 
Vrh. zdravnik; Joseph A. Zalsr, 351 No. Chicago St, Joliet. I1L 

NADZORNI ODBOR: 
Andrew Glavach. 1748 W. 21st St„ Chicago. IS. 
J n i h L. Draslar. 1318 Adaaas Street, Nfcrth Chlczgo. Illinois. 
Ja—ph Jerman, 20 W. Jacksoa St, Joliet, IB. 

POROTNI ODBOR: 
J«0*ph Pavlskovich, 99 Winchell St, Shanwtrars; Pa. J^'^T* 
Mary Kbvscich. 2294 Bine Island Ave., Chics go, IB. 
J«hn Denis, 2730 Artkingtoe Ave, Chicago, 10. 
Predsednik Atlctičnega odseka: Emery Sobar, 

540 North Bluff Street, JoUet. Illinois. 
URADNO GLASILO: 

"AiiiNlhaiMftl Slovenec", 1849 W. Cermak Rd, Chicago, ID. 

Do 1. Jan. IMA je DSD. Izplačala svojim članom in si™«*-™ «er 
aj& dedičem rasnih posmrtnin, poJkodnin, bolniških podpor ter drugih 
izplsčil denarne vrednosti do četrt milijona dobrjev. ' 

Društvo sa DSD. se lahko ustanovi v vsakem mestu Zdr. držav g 
m manj kot 8 člani (cami) ss odraili oddelek. Sprejme se vsak kato-
ličan moAkega ali ženskega spola • starosti od 16 do 60 let. V mladin-
ski oddelek pa od rojstva do 16. leta. 

Zavaruje se sa $25000, $50000 sli $1,000.00 Izdajajo it razHčnl 
certifikati, kakor: Whole Life, Twenty Payment Life in Twenty Year 
Endowment Vsak certifikat nosi denarno vrednost katera sa vsako 

. fe.ii mmm 
Poleg smrtnim izplačuje DSD. svojim članbm (Icam) tudi bobdiko 

podporo fe svoje centralne blagajne, kakor tudi sa rasas »pešačile in 
poikodnine. j 

Mtfačna plačila (assessments) so urejena po American Experience < 
tabeli J 

DSD. je 121.90% solveqtna, potrjujejo izvedenci (actuaries). 
TJî tel Jezik Je sloveesld iu angleški J 
Rojakom k rojakinjam si DSD. priporofia, da pristopijo X njeno J 

sreool 
Zs vsa morebitna pojasnila in asvodiJa se obrniti pismeno aH Osi- 1 

meno na gL tajnika: FRANK J. WEDIC, 801 Lime St* Jofiet A 

TAKOJ SPOZNA PO GLASU 

Stran 5 

D o p i s i l o k a l n i H 
' d r u š t e v I 

DRUŠTVO SV. DRU2INE 

i S T 1 D S W 
Članstvo društva sv. Družine 

St. 1 tem potom vljudno vabim, 
da se polnoštevilno udeleže pri-
hodne seje, ki se bo vršila pri-
hodnjo nedeljo dne 28. nov. ob 
navadni uri. Želeti je, da bi se 
člani bolj številno udeleževali 
sej ; z veliko udeležbo na sejah 
pokažejo člani zanimanje za 
napredek društva; le v skup-
nem delu je mogoče doseči do-
volj dobre uspehe na društve-
nem polju. Bodite uverjeni, da 
boste uradnikom društva naj-
večje veselje napravili, če pri-
dete vsi na prihodnjo sejo. Bli-
žamo se koncu tet^, in bo treba 
društveno poslovanJžTn račune 
zaključiti. Po večini naši člani 

(pa radi ali neradi pridružili; 
partizanom. 

Za enkrat je tudi med Hrvati j 
še jako jako malo navdušenja: 
za kako "sovjetizacijo" njiho-j 
ve domovine. Toda težave in^ 
bridkosti so ogromne, zmešnja-
va strahotna, živčna napetost j 
vsepovsod prignana do viška.! 
Zdi se, da nobena skupina ni-j 
ma jasnega pogleda v bodoč-! 
nost, da bi mogla ljudi zhrati j 
okoli sebe. Edino partizani! 
vedo popolnoma natančno, kaj | 
hočejo — to se pravi njihovo j 
vodstvo, ki je komunistična 
stranka. (Zdaj se tudi med na- j 
mi to že vendar enkrat lahko: 
pove brez ugovora od strani j 
onih, ki so nastavljali "limani-j 
ce" . . .) Rdeča zvezda, srp in 
kladivo, v tem znamenju je bi- j 
la edina "jasnost". 

Bati se je pa, da danes, ko je 
Rommel v deželi z močno silo, i 
gine bolj in bolj celo ta bleste-
ča "jasnost". Od sile težke ča-' 
se preživlja naš narod doma in 
ž njim oba brata na jugu . . . 
Zdi se, da je na domačih tleh i 
izginilo vsako upanje na kako I 
boljšo bodočnost. Vse se ozira i 
le še na vojaško moč in politič-: 
no modrost zavezniškega sveta. I 
Kako b o ? ? ? 

Sloviti violinist Godfrey Ludlow uporablja svoj glasbeni čut da odkri-
va pomanjkljivosti v kovinskih delih sa aeroplane, v tovarni v Brewsterju, 
Now York. S kladivom malo potrka na posamezne komade, in njegovo fi-
no uho takoj sliši če kaj ni napravljeno tako, kakor bi moralo bili. V tej 
tovarni delajo letala sa britiško in ameriško mornarico. 

IZ URADA 

SLOVENSKEGA AMERIŠKEGA 
NARODNEGA SVETA 
3935 W. 26th Street, Chicago, I1L 

Par besed k članskim imenikom 
2e pred nekaterimi tedni 

smo se, obrnili do vseh Sansovih 
podružnic s prošnjo; naj nam 
sestavijo vsaka svoj članski 
imenik, da bi se potem pošiljal 
"Bulletin", ki je uradno glasilo 
Združenega odbora jugoslo-
vanskih Amerikancev, članstvu 
po pošti na dom. 

Doslej se je s takim imeni-
kom odzvala pičla tretjina vseh 
naših podružnic, ki jih imamo 
zdaj šestindevetdeset. 

Zdi se nam, da bi nekatere 
podružnice raje videle, če se 
jim omenjena publikacija po-
šilja še nadalje tako, kakor se 
to dela sedaj. To se pravi, da 
jo dobivajo tajništva v primer-
nem številu kar skupaj. Želeti 
bi bilo, da bi nam to tudi pisme-
no naznanile. 

V imenikih, ki smo jih preje-
li doslej, so večinoma navedena 
imena vsega članstva neoziraje 
se na to, da so mnogokrat včla-
njene kar po cele družine, ki 
živijo v isti hiši in na istem sta-

novanju. Vse take imenike mo-
ramo tu v tem uradu prepisati 
in tako urediti, da bo "Bulletin" 
prihajal le v enem iztisu v take 
družine. 

Vse tiste podružnice, ki še 
mislijo izdelati članske imeni-
ke za nas v ta namen, naj se 
ozirajo na to in jih sestavijo ta-
ko, da bo v njih navedeno le po 
eno ime za vsako včlanjeno 
družino. Tisk je drag in treba 
se je izogibati vsake najmanjše 
potrate. 
Poročila o nakupu vojnih vlad-

nih obveznic 
Poročila o tem, za koliko so 

naši ljudje pokupili vojnih 
vladnih obveznic med kampa-
njo za tretje vojno posojilo, so 
nam v času od 4. do 11. novem-
bra poslale sledeče podružnice: 

Stev. 6 SANS, Ely Minn., 
nam je naznanila za posamez-
nike $102,000.00, za ABZ pa 
$30,000.00, skupaj $132,000.; 
štev. 9 SANS, Willock, Pa., 
$500.00; štev. 42 SANS, Hack-
ettf Pa., $5,500.00; štev. "44 

SANS, Traunik, Mich., $8,125; 
štev. 48 SANS, Cleveland, O., 
$12,635.00. 

Doslej se je s takimi poročili 
odzvalo trideset naših podruž-
nic. 

Nase gibanje 
V dobi od 4. do 11. novembra 

so nam poslale svoje prispevke 
sledeče podružnice: Štev. 6 
SANS, Ely, Minn., $32.00; štev. 
9 SANS, Willock, Pa., $5.17; 
štev. 32 SANS, Cleveland, O., 
$6.00; štev. 41 SANS, Fontana, 
Calif., $20.00; štev. 44 SANS, 
Traunik, Mich., $17.90; štev. 
45 SANS, Sheboygan, Wis., $2 ; 
štev. 58 SANS, Center, Pa. $40; 
štev. 61 SANS, Indianapolis, 
Ind., $50.00; štev. 65 SANS, 
Worcester, Ni Y .^$9.25; štev. 
67 SANS Los Angeles Calif., 
$25.50; štev 73 SANS, Hermi-
nie, Pa., $40.00; štev. 86 SANS, 
Elizabeth, N. J., $5.00; štev. 88 
SANS, Brooklyn, N. Y. $3.35. 

Federacija društev SNPJ, 
Export, Pa., se je spet spomnila 
te organizacije z darom v zne-
sku od $25.00 in dr. štev. 317 
SNPJ ravno tam pa z zneskom 
po $4.50. Oboje je nam poslal 
Aleksander Skerly. 

Slovenska društva, zborujo-
ča v Narodnem domu v Pueblu, 
Colo., so nam naklonila $5.00 v 
dar. Poslala ga je v ta urad 
Mrs. Antonija Klune. 

Postojanka štev. 32 JPO-SS, 
So. Chicago, 111., je od svoje pri-
reditve, ki se je vršila dne 24. 
oktobra, poslala lepo vsoto v 
znesku od $200.00. 

Po "Glasu Naroda" v New 
Yorku, sta nam poslala Joe Tre-
beč, Long Eddy, N. Y., $1.50 in 
M. Otoničar iz Kirkland Lake 
v Kanadi $5.00. 

Shodi, seje, sestanki in 
prireditve 

Kakor nam je sporočil tajnik 
Peter Rode, bo prihodnja seja 
podružnice štev. 65 SANS, 
Worcester, N. Y., dne 21. no-
vembra. 

Podružnica štev. 2 SANŠ, 
Chicago, IU., ima svoje seje vsa-
ko četrto soboto v mesecu. Pri-
hodnja se bo vršila dne 27. t. m. 
v običajnih prostorih na 1638 
N. Halsted St. Po vsaki taki se-
ji se razvije lepa domača za-
bava in tako se bo tudi po tej. 

Ta podružnica bo imela te-
den dni prej, t. j . v soboto dne 
20 novembra zvečer ravno v isti 
hiši veliko veselico s petjem in 
plesom Sansu v prid. Ce je so-
diti po zanimanju, ki ga je opa-
žati med članstvom in drugimi 
našimi ljudmi po naselbini za 
to prireditev, se je nadejati 
prav obilne udeležbe. 

Dne 12; decembra bo v Pue-
blu, Colo., za SANS velika pri-
reditev, pri kateri bodo sode-
lovala vsa tamošnja slovenska 

j društva. 

POROČILA IZ SLOVENIJE 
(Nadaljevanje s 1. strani) 

našala je pa to upanje, kot že 
tolikokrat poprej, partizanska 
propaganda po vsej deželi, ' l i -
beralna" stranka je že razpo-
slala po deželi svojo kandidat-
no listo za prihodnje svobodne 
volitve . . . Frančiškani so že 
nastavili nove predstojnike za 
izgubljene samostane na Go-
renjskem in Štajerskem, da bi 
imeli vse pripravljeno za zopet-
no prevzemo . . . In tako dalje... 
Partizani so brž napovedali 
mobilizacijo vsega moškega 
prebivalstva in menda tudi pre-
cej uspeli. Vsakdo je mislil, 
zdaj je čas prijeti skupaj, o 
drugem se bomo. pozneje po-
menili . r . Zgodilo se jim je to-
rej nekaj takega, kot se je oči-
talo Angležem ob nemški za-
sedbi otoka Lerosa blizu Turči-
je : Podcenjevali so nemško silo 
in to je kmalu postalo usodno. 
Kako mora biti ubogi narod ra-
zočaran ! 

Med primorskimi Slovenci ni 
bilo dosti ugibanja o bodoči no-
tranji ureditvi nove Jugoslavi-
je. Njim je bilo precej vseeno, 
kakšna naj bi bila, edino, kar 
so si želeli, je bilo: Proč z Ita-
lijo, ti pa, naša draga Jugosla-
vija, pridi, o pridi! Na Gorenj-
skem, na Štajerskem in v Prek-
murju so pa mnogo razpravljali 
o tem vprašanju in zahtevali 
federativno ureditev, toda na 
vsak način zopet vse skupaj: 
Srbe, Hrvate in Slovence v po-
večano, demokratično in popol-
noma samostojno Jugoslavijo! 

i Poročila tudi poudarjajo, naj 
gledamo partizansko porast na 
Hrvatskem zlasti v luči nepo-
ravnanih računov med Srbi in 
Hrvati . . . Dalje v luči neuspe-
ha jugoslovanske vlade, da bi 
izvedla sporazum . . . Nastop 
Puričeve "vlade" se je razgla-
šal zelo na široko kot končni 
dokaz, da je Jugoslavija poko-
pana . . . Paveličev tisk je na 
dolgo in široko citiral mnenje 
zavezniškega in neutralnega ti-
ska, ki je začel radi nastopa 
"uradniške vlade" in razdora 
med Titom ter Mihajlovičem 
resno dvomiti o možnosti nove 
Jugoslavije. Titova propagan-
da je k zmešnjavam pripomo-
gla po svoje skoraj v istem 
smislu. Hrvatje so se začeli to-
rej še toliko bolj ogibati Srjbov, 
to se pravi, Mačkovci, zlasti pa 
niso mogli z Mihajlovičem priti 
do nobenega dogovora, ker 
drug drugemu niso zaupali. Na 
drugi strani so pa Nemci na Hr-
vatskem začeli z nabori vsega 
moškega prebivalstva in sicer 
na zelo surov način. Kdor je bil 
potrjen, so ga na licu m?esta ži-
gosali in dali odpeljati v Nem-
čijo. Razume se, da so^sei Hr-
vatje pred takim načinom na-
bora umikali, kar so se le mo-
gli. Bežali so v gore . . . tam se 

IZ SLOV. NASELBIN 
(Nadaljevanje z 2. strani) 

Ravno tako se je Mrs. Albina 
Novak, urednica Zarje, najpr-
vo ustavila v Jolietu, oglasila 
pa se tudi pri nas, sicer malo 
bolj pozno, pa je vseeno bolje 
pozno kakor pa nič. Mrs. Albi-
na Novak se je mudila tukaj še 
v ponedeljek, ko je prišla na-
govarjat mlajše članice, da bi 
ustanovile nov krožek. Upam, 
Mrs. Novak, da Vaš trud ne bo 
zastonj. Hvala lepa Mr. Louis1 

Zefran, ki je tako pridno po-| 
vzemal vso slavnost in parado 
na aparat premikajočih slik. | 
Tem potom se zahvaljujemo j 
tudi Mr. Geo. Marchanu, ker je; 
po radiu oznanil našo slavnost,: 
in pa Miss Marie Kukman, ki; 
je v lepih besedah in sicer v an-1 
gleščini vabila občinstvo na to; 
slavnost po radiu na Jugoslo-j 
vanski uri/ Hvala vsem trgov-! 
cem in posameznim obrtnikom; 
za vso dobrosrčnost in pri jaz-1 
nost. Članicam podr. št. 2 pa i 
priporočamo, da podpirate ta-| 
ke trgovce. Toraj hvala lepa 
vsem in vsakemu posebej. Hva-
la vsem glavjiim odbornicam in 
odbornikom za njih poset naše 1 

prireditve, kakor tudi društve-i 
nim odbornicam in odbornikom j 
in njih zastopnikom, katerih je ! 
bilo veliko število, in vsem, ka-
teri ste se udeležili z vašimi; 
banderi. Vedite, da podr. SŽZ 
št. 2 je pripravljena vam povr-
niti v slučaju vaših prireditev. 

2al, da ni bila navzoča Mrs. 
Paulina Ožbolt, ker se je pone-
srečila in tako nesrečno padla, 
da si je zlomila nogo. Zdravi se 
doma in jo članicam priporoča-
mo, da jo obiščejo. Mrs. Ožbolt 
je tudi glavna uradnica SŽZ in j 
sicer tretja gl. nadzornica. Od-
bornice in članice ji želimo hi-
trega okrevanja in trdnega 

1 zdravja. 
Toraj še enkrat: hvala lepa 

i vsem in Bog plačaj! 
Odbor Podr. št. 2 SŽZ. 

Katoliški Slovenci smo tako 
močni, kolikor m kakor je mo6> 
no naše katoliško časopisje. 

Ustavi srbečico takoj 
Braxon Paste nudi takojšnjo po-

moč za srbečo kožo, koristno za 
zdravljenje "Athletes foot", garje, 
B M M H j "brivsko srbečico", 

I mozolje in druge 
I manjše motnje na 
B koži. Braxon Paste 
I je zelo zdravilno 
I mazilo, ki je brez 
I duha, ne umaže, 
I lahko uporabljivo 
I in ne potrebuje 

obvez. To je for-
'1 ' ' ^ S H ^ m W mula nekega chi-

cažkega lekarnarja z 20 letno izkuš-
njo. Pošljite en dolar, za navadni 
lonček, ali pa $1.75 za lonček dvoj-
ne velikosti na BRAXON CO., 
322 So. Clark SU Dept. A, Chicago. 
IIL. in en lonček se vam bo poslal po 
postnem povzetju. Denar se vrne, 

• ako ne bo popolnoma zadovoljivo. 

NAZNANILO IN ZAHVALA 
Z žalostnim srcem naznanjamo vsem našim sorodnikom, 

prijateljem in znancem žalostno «mL da }e se vedno v Gospo-
du zaspal naž ljubljeni soprog in oče 

FRANK BRUDER 
dne 1«. oktobra 1943 in je Ml položen k rečnemu počitku dno 
22. oktobra 1943 po opravljenih cerkvenih obredih v cerkvi Sv. 
Roka na pokopališču Sv. Vinceacija. Pokojnik je bil rojen v 
fari Št. Jernej nfc Dolenjskem. Jugoslavija, in je bil ob smrti 
star 99 let. V Ameriki je živel 48 let. Bil je jako dober so-
prog in oče. 

Tem potom se prav iskreno zahvaljujemo vsem onim. ki 
so ga prišli po kropit in molil h krsti ob večerih v času naše 
žalosti. Hvala članom družtva Najsvetejiega Imam. ki so pri-
šli molit k pokojnemu, ki je bil jursilisiltilli fmsnrrrsTisgs dru-
štva več let. 

Hvala vsem onim, ki so polotili tako krasnega cvetja in 
cvetlic k rakvi ranjkemu v zadnji pozdrav. Hvala naj bo izre-
čena tudi vsem enim. ki so darovali za sv. maše. ki se bodo 
brale sa mir in pokoj njegove duše. Nadalje najlepša hvale 
č. g. Štefanu Kassoviču sa premnoge obiske In za opravljene 
cerkvene obrede s sveto mašo. Hvala tudi pogrebnemu zavo-
du Težak-Shimkus sa vso najboljšo postrežbo in naklonjenost 
v dneh naše žalosti in sa tako lapo urejen pogreb, kakor tudi 
hvala pogrtbcem. ki so nosili njegovo krsto. 

Prav radi bi se vsakemu posebej zahvalili, pa nam ni mo-
goče, ker bi gotovo kako ime izpustili, zato oprostita. Hvala 
Vam še enkrat vsem skup in Bog Vam plačaj! 

Dragemu pokojniku pa želimo, spa vaj mirno v svobodni 
smeriiki zemlji, dokler sa na snidemo aa kraju Božje njive 
večnega miru. k 

Žalujoči ostaH: 
JAM t T TA BRUDER, soproga: HENRY BRUDER. 
sin: JANETTA BRUDER-GABLER, hči. 

La Salle. HL, v novembru 1943. 

Potrtega srca naznanjamo vsem našim sorodnikom, prija-
teljem in msHcem žalostno vast, da je umrl naš soprog in očs 

LOVRENC VEBER 
dne 24. oktobra 1943. ter je bil pokopan na Resurrection poko-
pališču. Pokojni je bil rojen pred 93 lati v vasi Selce, pri 
Skofji Loki na Gorenjskem, odkoder je prišel v Ameriko pred 
45 leti. 

• prvi vrsti »a šalimo najlepša zahvaliti častiiim gospodom 
duhovnikom od cerkve Sv. Štefana sa opravljene pogrebne 
obrede, kakor tudi pogrebniku g. L. Žafranu sa tako lepo ure-
jan pogreb. Dalje najlepša hvala vsem za tako številne daro-
vane sv. maše in sa krasne vence in cvetlice, ter še posebej 
najlepša hvala društvu Xmeriška Bratska Zveza, katerega član 
je bil. sa darovan krasen venec. Srčna hvala tudi vrnem, Id so 
pokojnika obiskovali, ko je ležal na mrtvaškem odru in ki so 
molili sa pokoj njegove duše. kakor tudi vsem onim. ki so se 
udeležili pogrebne sv. maže. in ga spremili na pokopališče. 
Enako srčna hvala tudi vsem onim. ki se ga obiskovali sa časa 
njegove bolezni. 

Končno najlepša zahvala vsem in vsakemu posebej, sa vse, 
kar je kdo dobrega storil sa na ali sa pokojnika v času r-t* 
velike žalosti. Vsem hvala in Bog plačajl 
, _ »oprog in oče, počivaj mirno v Bogu in večna 
luč naj TI svetil 

Žalujoči 
HELEN VEBER, soproge: JOHN, EDWARD in LAW-
RENCE, sinovi, ter 2 brata in t sestri v starem kraju. 

Chicago. IIL, v novembru 1943. 

V blag spomin 
P R V E O B L E T N I C E S M R T I 

nepovabljenega soproga in očeta 

JOHN LOUSHtNA 
ki nas je sa vedno sapusiil. dne 28. novembra 1942. 

Dragi soprog in oče, globoko potrtega srca se spominjamo 
usodnega trenutka, ko smo se sa vedno ločili od Teb«, ter izro-
čili Tvoje trio v naročje matere kemije. Ni Te Več v naši 
družbi, toda Tvoj duh in spomin na Tebe bo oStsl v naših srcih 
do konca naših ^ i , -

Mesec november je zopet v deželi, 
prelepe jeseni že egubtja sa kras. 
mi pa lam manj maramo bIti veseli, 
kar je najtužnejži mesec sa nas. 

Hladna zdaj zemlja Te leto dni krije, 
dragi soprog in skrbni naš oče. 
Luč naj nebeška tam v rsju Ti sije, 
dokler se omfi ne snidemo Vsi. 

Žalujoči ostali: 
f - J TEREZIJA LOUSHIN, soproga; ROSIE, MlML JOE, 

* FRANK, TONY, JEN*IE, ALBERT in PAULINE, 
otroci. 

Chisholm. Minn., v novembru 1943. 

redno plačujejo svoje mesečne 
prispevke, kar je hvalevredno, 
jih je pa še nekaj, ki nimajo po-
ravnane obveznosti napram 
društvu; vse tiste vljudno pro-
sim, da vse poravnajo do kon-
ca leta, da bodo društveni ra-
čuni in knjige lahko zaključeni 
Ttnajlepšem redu. V nadi, da 
boste ta moj dobrohotni opo-
min upoštevali, ker je v vašo 
lastno korist in v dobrobit va-
šega društva, ostajam 

Z bratskim pozdravom 
Anton J. Smrekar, tajnik. 

, o 
DRUŠTVO SV. LOVRENCA 

ST. 14 DSD. 
East Pittsburgh, Pa. 

Dragi bratje in sestre: Opo-
minjam vse Članstvo društva št. 
14 DSD, da bi vsi prišli na sejo 
12. decembra ob 1:30 popoldne 
v Hrvatski klub, to je na Brad- 1 

dock Ave., kakor je vsakemu • 
dobro znamo. Ostajam s po-
zdravom 

Michael Kelly. 
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KNEZ SEREBRJANI 
— R O M A N — 

Rusko — A. K. Tolstoj Poslovenil — AL Benkovič 

Starec ga je pogledal z vprašujočim po-
gledom ter ga molče peljal čez obširno 
dvorišče k nizki cerkvi z eno kupolo. 

Šla sta mimo nagrobnih križev in mimo 
dolge vrste s evetlicami obsajenih grobov. 
Nasproti prihajajoči bratje so se jima 
molče klanjali. Plošče grobnic so zvenele 
pod Maksimovimi koraki; visoka trava je 
poganjala med ploščami in zakrivala polo-
vico napisov, polnih vdanosti; vse je spo-
minjalo na trohljivost življenja, vse je kli-
calo k molitvi in premišljevanju. 

Cerkev, v katero je opat peljal Maksima, 
je stala sredi starih hrastov in njih sto-
letne veje so skoro popolnoma zakrivale 
ozka, podolgasta okna, ki so propuščala 
svetlobo skozi zaprašeno sljudo, vdelano v 
majhne svinčene oknice. 

Ko sta vstopila, ju je objel hlad in mrak. 
Samo skozi eno okno, ki je bilo zasenčeno 
manj od drugih, so poševni prameni svet-
lobe padali na stensko sliko sodnega dne. 
Drugi deli cerkve so bili zaradi tega videti 
še mračnejši; tu in tam so se v jarkem svi-
tu lesketala srebrna jabolka lestencev, 
svetniški osviti na slikah in s srebrom všiti 
križi, tropari in kondati (kratke zahvalne 
pesmi svetnikom) na črnem žametu, ki je 
pokrival grobnico knezov Borotinskih, 
ustanoviteljev samostana. Pozlata na iz-
rezljanih travah ikonostasa (stene pred 
oltarjem) je bila na nekaterih mestih po-
dobna oglju, ki tli pod pepelom in bo vsak 
čas vzplamtelo. Dišalo jej>o vlažnosti in 
kadilu. Polagoma se je Maksimov vid na-
vadil polmraka in je jel razločevati druge 
podrobnosti v cerkvi; nad carskimi vrati 
(srednja, sveta vrata, ki vodijo k Najsve-
tejšemu) je bilo videti Zveličarja v njego-
vem veličastvu, obdarifcga s kerubini in se-
rafini, nad njim pa šestnajst poglavitnih 
praznikov. Glavna slika je predstavljala 
Ivana Krstnika, krilatega in v skledi dr-
žečega svojo odsekano glavo. Na stran-
skih vratih je bila preprosto in nevešče na-
slikana povest o izgubljenemu sinu, borba 
med smrtjo in življenjem ter konec duše 
pravičnika in grešnika. 

Te mračne slike so imele globok vtis na 
Maksima; vsi pojmi o ponižnosti duha, o 
brezpogojni pokorščini roditeljski oblasti, 
vsa načela, v katerih je bil vzgojen, so zno-
va oživela v njem. Podvomil je, je li prav 
storil, da je odšej od očeta zoper njegovo 
voljo ? Vest mu je odgovarjala, da je imel 
prav, a kljub temu le ni bila mirna. Slika 
sodnega dne je pretresala njegovo domiš-
ljijo. Kadar je senca hrastovih listov, ki 
jih je zunaj gibal veter, trepetala kakor 
gibka mreža po steni, se mu je zdelo, da 
grešniki in hudobci, naslikani v človeški 
velikosti, hlepe po osveti in se gibljejo. 

Sveta groza mu je pretresla srce. Padel 
je na obraz pred opata. 

"Oče moj!" je rekel. "Jaz sem gotovo ve-
lik grešnik!" 

"Moli," je odgovoril krotko starec. "Ve-
liko je božje usmiljenje; mnogo ti pomore 
kesanje, sin moj !M 

Maksim je zbral svoje sile. 
"Težak je moj prestopek," je pričel s 

trepetajočim glasom. "Oče moj, poslušaj 
me! Strah me je izreči: moja ljubezen do 
carja se mi je uprla, moje srce se je obr-
nilo od njega!" 

Opat je strmec pogledal Maksima. 
"Ne zavrzi me, oče moj!" je nadaljeval 

Maksim. "Poslušaj me! Dolgo sem se boril 
sam s sabo, dolgo sem molil pred svetimi 
ikonami (podobami). V svojem srcu sem 
iskal ljubezni do carja, pa je nisem našel!" 

"Sin moj," je rekel opat in sočutno gle-
dal Maksima, "mogoče, da je satanova 
skušnjava omračila tvojo razsodnost; ti 
obrekuješ samega sebe. To je nemogoče, 
da bi sovražil carja. Mnogo velikih greš-
nikov sem izpovedoval v tej cerkvi; bili so 
med njimi cerkveni tatovi in ubijalci, a ni 
ga bilo takega, ki bi bil zakrivil sovraštvo 
do carja." 

Maksim je prebledel. 

"Torej sem večji grešnik od cerkvenega 
tatu in ubijalca!" je vzkliknil. "Oče moj, 
kaj naj storim? Pouči me, izpametuj me, 
moja duša je razdvojena." 

Starec je gledal izpovedovanca in se ču-
dil čezdalje bolj. 

Pravilno Maksimovo obličje^ ni kazalo 
niti ene zlobne ali zločinske poteze. Bilo je 
to skromno obličje, polno dobrodušnosti in 
smelosti, eno tistih ruskih obličij, kakrš-
na najdeš še sedaj med Moskvo in Volgo, 
v krajih, ki so oddaljeni od večjih cest, ka-
mor še ni prodrl mestni vpliv. 

"Sin moj," je nadaljeval opat, "ne verja-
mem ti, ti obrekuješ samega sebe. Ne ver-
jamem, da bi se bilo tvoje srce odvrnilo od 
carja. To ni mogoče. Le pomisli: car nam 
je več nego oče, četrta božja zapoved pa 
veli spoštovati očeta. Povej mi, moj sin, 
ali slusaš božje zapovedi?" 

Maksim je molčal. 
"Moj sin, ali spoštuješ svojega očeta?" 
"Ne!" je rekel Maksim komaj slišno. 
"Ne?" je ponovil opat, se odmaknil in se 

prekrižal. 
"Ti ne ljubiš carja? Ti ne spoštuješ oče-

ta? Kdo pa si?" 
"Jaz . . ." je rekel mladi opričnik, "jaz 

sem Maksim Skuratov, sin Skuratova-
Bjelskega!" 

"Sin Maljute?" 
"Da," je rekel Maksim in zaihtel. 
Opat ni odgovoril. Žalostno je stal pred 

Maksimom. Nepremično so gledali nanju 
mračni obrazi svetnikov. Grešniki na sli-
ki sodnega dne so žalobno dvigali roke pro-
ti nebu, toda vse je molčalo. Cerkveni mir 
je motilo samo ihteiye Maksima, ščebet 
lastovic pod stropom in včasih polglasna 
beseda med tiho molitvijo, ki jo je sam za-
se govoril opat. 

Sin moj," je nazadnje rekel starec, "po-
vej mi vse po vrsti, ničesar mi ne utaji; 
kako je prišlo, da si izgubil ljubezen do go-
sudarja?" 

Maksim je pripovedoval o svojem živ-
ljenju v Slobodi, o poslednjem razgovoru z 
očetom in svojem nočnem odhodu. 

Govoril je počasi, s prestanki ^ večkrat 
je pomislil, da bi ničesar ne pozabil in ni-
česar ne utajil pred duhovnim očetom svo-
jim. 

Ko je končal pripovedovanje, je zaprl 
oči in si dolgo ni upal ozreti se na opata, 
pričakujoč svoje obsodbe. 

"Toda ali si mi povedal vse?" je rekel 
opat. "Ali nič drugega ne teži tvoje duše? 
Ali nisi ničesar nameraval proti carju? 
Ali nisi ničesar nameraval proti sveti Ru-
siji?" 

Maksimu so se zabliskale oči. 
"Moj oče, prej si dam odsekati glavo, 

preden bi ji pustil kaj misliti proti domo-
vini! Grešen sem, ker nisem ljubil gosu-
darja, izdajalec pa nisem!" 

Opat ga je pokril z epitrahilom (štolo). 
"Hlapcu božjemu Maksimu so odpušče-

ni grehi," je rekel. "Odpuščajo se mu pro-
stovoljni in neprostovoljni grehi!" 

Tiho veselje je prevzelo Maksimu dušo. 
"Sin moj," je rekel opat. "Tvoja izpoved 

te je očistila! Sveta cerkev ti ne šteje v 
greh, da si zapustil Slobodo. Bežati pred 
izkušnjavo sme in mora vsakdo. Toda boj 
se, da te ne zapelje vrag človeškega rodu. 
Boj se zgleda Kurbskega, kateri je iz viso-
kega ruskega bojarja postal posoda sata-
na!" 

"Usmiljeni Bog," je z vzdihom nadalje-
val starec, "je za velike naše grehe nad nas 
poslal hude čase. Ne smemo s človeškim 
modrovanjem soditi o Njegovi nedoumni 
previdnosti. Kadar nas Gospod udari z la-
koto in telesnimi težavami, kaj nam preo- j 
staja drugega, kakor moliti in pokoriti se 
Njegovi sveti volji ? Tako nam sedaj vlada 
nemilostljiv in grozen car. Ne vemo, zakaj j 
nas mori in uničuje; vemo samo toliko, da 
je poslan od Boga, in ponižno klanjamo J 
glavo — ne pred .Ivanom Vasiljevičem, 
ampak pred voljo Njega, ki ga je poslal. 

PREDSEDNIK ROOSEVELT 
PREDLAGA FINANČNO 

POMOČ VETERANOM 
(Nadaljevanje s 1. strani) 

di, da naj kongres dovoli vsem 
vojakom za časa vojaške služ-
be kredit, pri socialnem zava-
rovanju. Vojaki namreč ne 

j plačujejo v sklad socialhe za-
varovalnine in so za ta čas, ko 
služijo v armadi za toliko pri-
krajšani pri tozadevnem kre-
ditu. Predsednik priporoča, da 
naj dovoli vojakom za ta čas 
primeren kredit pri socialni za-
varovalnini. 

Predsednik Roosevelt skrbno 
gleda v bodočnost in ne samo 
na sedanjost. Kaj se bo v tem 
oziru storilo, pa zavisi od kon-
gTesa. 

"ZAPRITE MOSLEYA!" KRI-
ČE ANGLEŠKI DELAVCI 
London, Anglija. — Angle-

ški delavci prirerajo- hrupne 

demonstracije pred zbornico 
parlamenta in kriče: "Mosley 
mora nazaj v ječo — zaprite 
Mosleya!" Sir Mosley je bil 
pred vojno vodja angleških fa-
šistov. Morrison, minister za 
notranje zadeve izjavlja, da se 
je Mosleya izpustilo na prosto 
radi bolezni., 

Vi radi berete Testi iz dru-
fih naselbin; dragi radi bero 
dajte novice in dogodke v "Am. 
novice iz vase naselbine. Poro-
Slovencu". 

J. M. Trunk 

ALI GRESTE VI V 
KALIFORNIJO? 

Avtomobilska transportacija 
na razpolago. Vozite se kakor 
v svojem. Vzemite seboj dru-
žino. Najnovejšega tipa avto-
mobili. Za informacije kličite 
Mansfield 3700, ali pa pišite 
na: California Car Co., 4715 
Madison Street, Chicago, 111. 

Najboljšo Garancijo Zavarovalnine Jamči Vam 
in Vašim Otrokom 

Kranjsko-Slovenska 
Katoliška @ Jednota 
Najstarejša slovenska podporna organizacija 

v Ameriki... Posluje že 50. leto. 
Članstvo: 38,400 Premoženje: $5,100,000 

SOLVENTNOST K. S. K. JEDNOTE ZNAŠA 127.24% 

če hočeš dobro sebi In tvojim dragim, zavaruj se pri najboljši, 
polteni in nadaolventni podporni organizaciji, KRANJSKO SLO-
VENSKI KATOLIŠKI JEDNOTL kjer ae lahko zavaruje! za 
amrtnine, razne poškodbe, operacije, proti bolezni in onemoglosti. 

K. S. K. JEDNOTA sprejema moike in ženske od 16. do 60. 
leta; otroke pa takoj po rojstvu in do 16. leta pod svoje okrilje. 

K. S. K. JEDNOTA izdaja najmodernejše vrste certifikate 
sedanje dobe od $25000 do 95400.00. 

K. S. K. JEDNOTA je prava mati vdov in sirot, če ie nU 
član aH Minira te mogočne in bogate ^»"Kffrft podpora* oraani-
sacije, potrudi se in pristopi takoj. 

Za pojasnila o zavarovalnini m za vse drage podrobnosti 
se obrnite na uradnike in uradnice krajevnih druitev 

K. S. K. Jednote, ali pa na: 

GLAVNI URAD V LASTNEM POSLOPJU 
351-353 No. Chicago Street, Joliet, Illinois 

m 

BOŽIČNA NAROČILA JE TREBA NAROČITI PREJE 
• Letos manjka pošti raznašalcev in drugih delavcev še bolj, kakor lani. Zato 
je treba letos oddati božična naročila še preje kakor lani. Kar želite, da boste 
dobili za božič pravočasno, naročite že sedaj! 

B02ICNE JASLICE 

PROSLAVITE BOŽIČ OB LEPIH JASLICAH 
Jaslice, kakorsne prikazuje gornja slika, so narejene iz močnega debelega papirja (Cardboards) 

Papir trpežen m so narejene tako, da so zložljive; 16 komadov obstpječih iz pastircev, angeljev ovčic 
ui jaslic se zloži skupaj, kar napravi impozantno sliko božičnih jaslic. Jaslice zavzemajo skoro štiri 
čevlje in pol v dolžini in so en čevelj in pol visoke. Dolžina se lahko poljubno zmanjša. Vsak komad 
je narejen natančno za svoje mesto. Slik$ so tiskane v najslikoviteljših barvah, kar olepša vso hišo v 
kateri se te jaslice postavi. Narejene so tako trpežljivo, da trpijo ob primerni pažnji najmanj do de-
set let Zložene in pakirane so v lepi trpežni bafesi, v kateri se hranijo od leta do leta. 

Zgornje jaslice stanejo s poštnino $2.00 

Poleg zgoraj navedenih imamo v zalogi še par manjših jaslic: 

ZELO LEPE JASLICE, tudi iz trdega papirja (Cardboards), trpežne za 
več let, stanejo $1.00 

Naročila se sprejema SAMO DO 10. DECEMBRA, ker poznejšim naročilom ne bo 
mogoče nuditi točne dostave. 

Naročniki jaslic naj navedo pri naročilu, kakšne jaslice želijo in za kakšno ceno, da jim bo mo-
goče po želji p ostreči. Po C. O. D. teh naročil ne pošiljamo, razven če želi tak naročnik stroške za 
C. O. D. nositi sam. Naročila pošljite na: ,, 

Pristopite k 
DR. SV. J02EFA, 

štev. 53, K. S. K. J. 

V WAUKEGAN, ILL. • 
Na razpolago imate razne vr-

ste zavarovalnine. — Člani se 
sprejemajo od 16. do 55. leta. • 
FRANK JERINA, predsednik. 
JOSEPH ZORC, tajnik. 

1045 Wadsworth Ave« 
No. Chicago, ILL 

ANTON BESPALEC. SR.. blag. 

KNJIGARNA AMERIKANSKI SLOVENEC 
1849 West Cermak Road, Chicago (8), Illinois 

DRUŠTVO SV. VIDA 
štev. 25, KSKJ. 

CLEVELAND, OHIO 

Odbor za leto 1942: 
Predsednik: Anton Strniša; 
Tajnik: Jos. J. Nemanich, 

1145 East 74th Street 
Blagajnik: Louis Kraje. 

Društvo zboruje vsako prvo ne-
deljo v mesecu v spodnjih prostorih 
stare šole sv. Vida ob 1:30 popol-
dne. Asesraeot se prične pobirati 
ob 1:00. Na domu tajnika pa vsa-
kega 10. in 25. v mesecu. 

V društvo se sprejemajo katoli-
čani od 16. do 60. leta v od ras tli od-
delek; v mladinski oddelek pa od 
rojstva do 16. leta. 

Ne vem, če je tam na južni 
strani med Grki in Albanci kaj 
"partizanov", ki so menda ru-
ska župa, pač pa so tam gerilci, 
kar ni tako nevarno, Če kdo o 
ti robi piše. Radi partizanov je 
hud fajt med nami, pa je fajt . 
tudi radi gerilcev med Grki in | 
Albanci, ker je fajt tudi 'med 
grškimi in albanskimi gerilci. 
Roba robasta, in neki mislijo že 
na smrt! Grki pravijo, da je 
južni del Albanije sveta grška 
zemlja, in albanski gerilci ho-
dijo tja le krast, ako skušajo 
kaj dobiti za pod zobe. Viš. 
Fajt je posebno hud v Wa-
shingtonu med grškim poslani-
kom in nekim zastopnikom Al-
bancev. 

Stvar prvič kaže, da se ni 
treba preveč razburjati radi 
partizanske ali gerilske robe, in 
drugič spričuje, da mora tam 1 

na Balkanu biti močan in pra-
vičen gospodar, ki more udari-
ti in bo ubrisal, kadar peteli-
nom zavre kri. Ali bo Anglež 
ubrisal? Amerikanec gotovo 
ne. Brez takega gospodarja je 
na Balkanu vsaka vas "narod-! 
nost" zase. Odnekod so prišli 
"Macedonci", morda pridejo 
še "Epirci" in, se razume, še po-
sebna demokratična republika! 
He . . he . . ta Balkan m ta fajt 
v — Washingtonu. . 

* 
* 

Upam, da je romantika le 
bolj nedolžna roba. Mladina 
podieže romantiki. Zaide ro-
mantika lahko tudi v napačno 
smer, in tedaj je na mestu, da 
izgine, ko postajajo lasje sivi. 
"Mladost je norost," starost 
naj ne nori več, če gre za več 
ali manj noro robo, napačnoj 
smer. 

Med nedolžno romantiko 
spada panslavizem, upam vsaj. 
Gole muhe. Ni treba, da bi mo-
rale take muhe izginiti, ko po-
stajajo lasje sivi, saj so le ne-
dolžne muhe. Kaka prismoda-
rija ni preveč dobra roba, sla-
ba pa ravno ni. Navadno vzbu- 1 

ja pomilovalen nasmeh. Fr-
knjen, prismojen je. Mladost 

je norost, in če starost nori, ni 
dobro celo pri kaki na sebi 
nedolžni robi. 

Leta potekajo, romantika 
pa le rada ostane, saj brez vsa-
ke romantike ni fletnega ži-

vljenja. 
Brlela mi je pred očmi črta: 

Gdansko-Trst. Realistična za-
deva, pa hudo romantična, in 
poleg tega še povezana z ne-
kim prifrknjenim panslaviz-
mom. Meh za smeh, tako so 
rekli, ko sem nekaj zapisal ti-
ste dni, ko topovi še niso grme-
li, in je izgledalo, da je vseh 
Slovanov konec, ko so komaj 
nekaj dni grmeli. Slovani iz-
ginjajo, pa mu brenčijo pan-
slovanske muhe po glavi. Da-
nes je skoroda že gotovo, da 
topovi slovanstva ne bodo 
zdrobili. Nasprostno. Zasuka-
va se, kakor bi prav slovanski 
topovi grmeli in drobili druge, 
ki so hoteli slovanstvo zdrobi-
ti. Ni še vse na jasnem, še za-
četka je le malo, ampak zasu-
kalo se je le tudi nekaj. VeČ 
in več je glasov, in celo od 
ljudi, ki "vidijo skozi dilco", 
so jasni in silno razboriti, ni-
kakor ne romantični, ki poka-
zujejo na črto Gdansko-Trst, 

j in trdijo, da se bo moralo tu 
urediti, in če se ne uredi na te-
meljit način in ostane vse "pri 
starem", da bo jutri svetovna 
vojna št. III. Še v.eč. V Moskvi 
so bile največje glave in tuh-
tale, in na steni se je prikaza-
la črta: Gdansko-Trst. Niti v 
teh glavah ni še vse jasno, in 
nihče ne ve, ali res postane ja-
sno, ampak tista "prismojena 
romantika je postala skoroda 

| realnost. Skušali bomo urediti 
do te črte pravijo te najvišje 
glave, in to je trenotno dobro, 
in druge morda še bistrejše gla-
ve pravijo, morate urediti do 
te črte, in če se pri tej črti ste-

' pete, jutri imate tretjo svetov-
no vojno, ki bo še vse kaj dru-

igega od druge sedanje vojne. 
Romantika je vobče na sla-

bem glasu, prismojena roba je, 
ampak realnost nikoli ni pri-
smojena, le neprijetna je na-

i vadno, in zato s5 tudi "glave", 
ki se imajo za bistre, pa so za-

i bite, ki sfe penijo, da bo vse 
"po starem" in mora biti po 

j starem, in boste videli, da bo 
! po starem. Amen. 


